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Sehr geehrte Damen und Herren,

ob Kompetenzorientierung, Individualisierung, Sprachforderung oder vielfaltiger Medien-
einsatz — mit unserem Angebot fur das Fach Mathematik zum neuen G9 sind Sie auf der
sicheren Seite. Denn wir haben mit / Herz und Verstand den neuen Kernlehrplan eins
zu eins fUr Sie umgesetzt.

Selbstverstandlich bieten wir Ihnen auch volle Unterstitzung Uber das Schulbuch hinaus:
Das digitale Lehrermaterial click & teach, das perfekt aufs Schulbuch abgestimmte
Arbeitsheft, der Klassenarbeitstrainer oder die Lernsoftware LIFT mit Selbstdiagnose
unterstitzen Sie auch in der Jahrgangsstufe 6 optimal bei der Gestaltung lhres Unterrichts.

Freuen Sie sich mit uns auf das neue mathe.delta 6 — Nordrhein-Westfalen!
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Ihr mathe.delta-Team

Herausgeber- und Autorenteam aus NRW:

Sabine Castelli, Michael Casper, Sarah Beumann,
Redaktion: Christian van Randenborgh, Ellen Voigt und Michael
Frederik Topfer und Lisa Hepp Kleine (es fehlen Marcel Voldrich und Anselm Knebusch)



mathe.delta 6

ISBN: 978-3-661-61166-2

mathe.delta ca. € 2480

Erscheint im 3. Quartal 2019

mathe.delta — passgenau fiir einen modernen Unterricht im neuen G9

Integrierter Medienkompetenzrahmen

» Medienkompetenzen werden von Anfang an im Schulbuch integriert und in sinnvoller
Progression immer weiter ausgebaut.

> Ein besonderer Fokus liegt auf den Kompetenzen Bedienen und Anwenden,
Informieren und Recherchieren und Problemlésen und Modellieren.

Innovatives Konzept fur sprachsensiblen Unterricht

b Sonderkasten trainieren Textverstandnis und Fachsprache.

b Ausgewadhlte Aufgaben stehen sprachlich vereinfacht zur Verfligung.

b Die Operatorenschulung untersttitzt die ganze Klasse und ist besonders geeignet flir
Schilerinnen und Schiiler, deren Muttersprache nicht Deutsch ist.

Anschauliche Lernvideos Jefzt QR-

Code scannen
und Lermvideo
ansehen!*

> Speziell fir NRW produzierte Lernvideos — abrufbar via
Mediencode — sind fester Bestandteil des Schulbuchs.

Zahlreiche Zusatzmaterialien

b Fur Lehrerinnen und Lehrer: das digitale Lehrermaterial click & teach mit einer
Vielzahl passgenauer Materialien sowie den gedruckten Lésungsband

b Flr Schilerinnen und Schiiler: das perfekt aufs Schulbuch abgestimmte Arbeitsheft
oder die Lernsoftware LIFT sowie den Klassenarbeitstrainer und das digitale
Schulbuch click & study mit direktem Zugriff auf zahlreiche Zusatzmaterialien

*Alternativ geben Sie auf www.ccbuchner.de den Mediencode 61046-10 in das Suchfeld ein.



Der perfekte Einstieg in ein Thema

-

Wer ist der ,meisterlichste”_Meister?

In der deutschen FuBball-Bundesliga spielen 18 Mannsc
‘ 20 Mannschaften. Die Tabellen zeigen jeweils die ersten it
gibt es drei Punkte, flr ein Unentschieden einen Punkt, bei Niederlage

‘ Vergleiche die beiden Landesmeister miteinan:

FuBball-Bundesliga

Platz

34 24

1. | FCBayern Minchen 6
2 Borussia Dortmund 34 ‘ 23 7 “ 4
i ‘ 9
3. | RBLeipzig L w9 o
H/J—ﬂ .

| Borussia Monchengladbach | | |

Primera Division

Verein
B
7

FCBarcelona 38

detcomadid | 8 | 2 10 |
IModid 5

62:47

Mit dem FuBball
durch Deutschlai
In der Karte sind die 18 Bundesligavereine der
Saison 2018/19 dargestellt.

Ordne die Vereine nach Bundesléndern und
stelle diese Verteilung in einem Saulen-
diagramm dar. Erstelle eine Prasentation
mit deinem Diagramm.
Recherchiere weitere Daten zu den Verei-
nen und stelle sie ebenfalls in deiner Pré-
sentation dar, z.B.: Welches Bundesland
hat die meisten Punkte geholt, in welchem
Bundesland sind die meisten Tore gefallen
usw. Wihle dafiir unterschiedliche Arten
von Diagrammen, die dir geeignet erschei-
nen.

Vertiefungen zum Thema ,Medien*

ermdglichen Ihnen die Férderung
der Medienkompetenz.

A 18 4 : E
e ‘\ e |7 | ossa2 |43 55
5. D

o | 3 ow3s | 54 8
T | 6 | 5529 | 426 76

12 63:46

3. | Real Madrid | 2 |
3 | 5135 | +16 61
4 FCValencia 38 15 ‘ 16 777 B |
5 8 17 R

‘ FC Sevilla |

haften, in der spanischen Primera Divisién !
fiinf Plitze in der Saison 2018/19. Fir einen Sieg
geht man leer aus.

der. Beurteile, welche Mannschaft besser abgeschnitten hat.

Punkte

Spannende und handlungs-
orientierte Lernsituationen

ermaoglichen einen sanften Einstieg
in ein neues Them

+17 68

| +15 | 59

Umgang mit Daten

Mannschafts-Check

Dis Tabellen zeigen Teile derFi
Miinchen in der Saison 2018/1

NE Name i

A
T | Miter .|
Tor W

uBballmannschaften von B i
I orussia Dortmund uy
9 sowie das Alter der Spieler. e Soven ‘

= Du kennst bereits Méglichkeiten,
wie man Daten darstellen und

38 [Romangak [ o — Tor
*:’:’JZ\B 1| Manuel Never » auswerten kann. Wiederhole sie
T | 32 . .
4| Abdou Dia":’eh' T . Abwehr anhand des Alters der Spieler.
5 | AchrafHakimi 23 17 JéromeBoateng | 5o | * Begriinde, warum es manchmal
1al I N PSP
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29 Marcel SChﬂnJ: 3 277 [DavidAlaba | aller Spieler einer Mannschaft
melzer 3 T | .
L 32| Josh i angibt.
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__Medien & Werkzeu,
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bellen und Diagramme mit einem Programm erstellen -
= Erstelle die beiden Fugh, —
all-Tabellen von Seit it eil
e e 118 3
TabeHenkalkuIanonspm e (L

'gramm. Gerne kannst du stattde:
a ssen
auch die gerade aktuellen Werte der beiden Ligen eintra en.
gecherchrere dazu die Werte im Internet. oo
- i .
d;':est;g;t:ug m;: dem Programm ein Diagramm. Markiere dazu
Punkte” der Tabelle und wihle ay: i
., : s der Meniilei
i :asbs.ymbol fiir den Diagramm-Assistenten i} e
dirro |er.e verschiedene Diagrammtypen ausLu?d gib an, welche
geeignet und welche dir weni i I
ger geeignet e i
den Sachverhalt darzustellen, ! eenen um



Der perfekte Einstieg in ein Thema

Sportlich, sportlich ... Rechnen mit natirlichen Zahlen

Die Bundesjugendspiele finden jedes Jahr an
vielen deutschen Schulen statt. Sicherlich hast
du auch schon mal an ihnen teilgenommen.
Der deutsche Bundesprasident ist Schirmherr
dieser Veranstaltung.

Die Schiilerinnen und Schiiler sollen in ver-
schiedenen Bereichen méglichst gute Leistungen erzielen. Oftmals wird
ein Dreikampf veranstaltet aus Laufen, Werfen und Weitsprung.

! Dasist Max. Max ist 10 Jahre alt und er ist
bei den Bundesjugendspielen ebenfalls
die 50 min 9,8 s gelaufen und 2,90 m weit
gesprungen.

| Dasist Theresa. Theresa ist
10 Jahre alt und sie ist bei
den Bundesjugendspielen
die 50 min 9,8 s gelaufen und
2,90 m weit gesprungen.

= Mache Vorschlage fiir seine
weiteren Ergebnisse, wenn
eram Ende
1 eine Siegerurkunde

= Bestimme, wie weit Theresa
& | denBall werfen muss, um
1 eine Siegerurkunde

Fir jede Leistung in einem Bereich gibt es eine bestimmte Punktzahl. o Thm'e;t, 170 | 3 v

Dabei wird nach Jungen und Madchen unterschieden. et 2] eine Ehrenurkunde mit insgesamt 651 Punkten
zu bekommen. bekommen hat.

; o ot e dom vt oo = Stell dir vor, Theresa wurde kurz vor den Bundes- 2 eine Ehrenurkunde

! Je nachdem wie gro die Gesamtpunktzahl aus den drei Bereichen ist, jugendspielen 11 Jahre alt. Bestimme die Werte fir mit mehr als 800 Punkten

bekommen méchte.

i gibt es verschiedene Urkunden. beide Urkunden beim Schlagballwurf neu.

| Médchen: Jungen: i  Max, 10

| Alter 9 10 1 Alter 9 10 1M ' - -

: 550 625 700 55 600 675 = | .

: | | Im Internet findest du auch noch weitere, ganz dhnliche Tabellen zu verschiedenen Medien &Werkzeuge
| Ehrenurkunde 725 825 900 Ehrenurkunde 675 775 875 | = | . £ a

H [ - Sportarten. Sie werden ,Wettkampfkarten” genannt. MK

i = Beschreibe, wie du aus den unten abgebildeten Listen die Punkt- L= | Suche die fir dich passende Wettkampfkarte (z.B. Junge oder Madchen) fiir den Bereich Schwimmen.

i zahlen bei den Bundesjugendspielen ermitteln kannst. Nutze dabei Fom | Erlautere, was in der Tabelle dargestellt und zu finden ist. Erklare, wie man sie nutzen kann.

| eigene Beispiele fiir die Leistung einer Schiilerin und eines Schilers. | |

114 113 112 11,1 110 109 108 107 103 13 12 109 108 107 105
98 103 109 115 121 127 133 139 166 94 67 73 78 8 89 95 101 107 113 119 125

93 92 91 90 89 88 87 86 82 92 91 90 89 88 87 86 85 B84
241 249 258 267 276 285 294 304 344 218 226 234 243 252 261 270 279 289

189 1,93 197 201 205 209 213 2,17 233 241 245 253 193 197 201 205 209 213 217 221 225
135 142 149 155 162 169 175 182 208 220 226 232 238 109 115 122 128 134 141 147 153 159
273 2,77 281 285 289 293 297 301 317 325 329 333 337 277 281 285 289 293 297 301 305 309 34
28 274 280 285 291 297 302 308 330 234 240 245 251 256 261 266 272 277 317
357 361 365 369 373 377 381 385 401 361 365 369 373 377 381 385 389 393 413 425
342 347 351 35 361 366 370 375 379 8 402 407 411 416
445 449 453 457 461 465 460 473 477 497
38 442 446 450 455 459 463 467 472 88 492
581 520 533 537 541 545 549 553 557 561 581
633 524 528 532 536 540 544 548 552 556 575

Weitsprung
Weitsprung

509
504
525 529 537 569

575 580 584 588 59. 621

155 160 165 17,0 210 25 235 160 165 170 175 180 185 190 195 200 25

218 226 233 240 5 292 311 323 109 114 120 125 131 136 141 146 152 176

260 265 27,0 215 315 330 340 265 270 275 280 285 290 295 300 305 330

351 357 363 368 84 410 213 217 222 226 230 235 239 243 247 267

365 370 380 420 370 375 380 385 390 395 400 405 410 435
46

298 302 305 309 313 316 320 323 327 345
475 480 485 490 495 500 505 510 515 540
372 375 378 381 385 388 391 394 397 401 404 407 4

580 585 590 595 600 605 610 615 620

437 440 443 446 449 452 455 458 461

Schlagball
80g
Schlagball
80g

Die Handlungsorientierung weckt das Interesse der Schilerinnen
und Schiler und lasst sie aktiv selbst neue Themen entdecken.

Entdecken Falten und messen Geometrische Grundbegriffe

Al

h Du kannst den Winkelmesser noch fiir weitere Entdeckungen nutzen. Fiihre dazu einen zweiten
Faltvorgang durch:

Mia baut sich einen
speziellen Winkelmesser
aus einem Stiick Papier.

|
{ -

Offne vom Winkelmesser
die letzte Faltung wieder.

17 N - . "
f | Offne das Blatt wieder. Du erhiltst ein Faltmuster,

'

'

'

| Fiihre noch eine weitere
'

'

'

'

'
: das etwa wie folgt aussieht: !

Faltung entlang der Falt-
linie aus.

< Beschreibe die Lage der Faltlinien zueinander.
7 Erklare, welche Art,Messinstrument” du auf —
diese Weise gefaltet hast. Probiere aus, wie du es
nutzen kannst.

"
. | b
" N P Medien & Werkzeuge
Beim Bau des Winkelmessers geht Mia wie folgt vor: g o
MK
b

Betrachte die Abbildung eines historischen Winkelmessers. Es ist ein

ein weiteres Mal so gefaltet, sogenannter Vollkreiswinkelmesser.

dass ein Teil dieser Faltlinie auf
dem anderen Teil zum Liegen
kommt.

'
Dann wird entlang der Faltlinie
1
H

<L Informiere dich im Internet tiber den Vollkreiswinkelmesser.

7 Erklare in einem kurzen Text, wie der Winkelmesser ...
1 eingesetzt werden kann.
2 funktioniert. -5
Vollkreiswinkelmesser N

Fertig ist der Winkelmesser.

'
| Siefaltet das Blatt | & Beschreibe, an welchen Stellen du in deinem Geodreieck
= einmal beliebig. : @ | 1 den gefalteten 2 den historischen Winkelmesser wiederfindest.

£ Heute gibt es auch verschiedene Méglichkeiten zum
Winkelmessen, so auch in verschiedenen Apps auf dem
Smartphone. Suche solch eine App im Internet.
1 Finde Gemeinsamkeiten und Unterschiede im
Vergleich zum historischen Winkelmesser.
2 Miss verschiedene Winkel mit einem Instrument
deiner Wahl und beschreibe, worauf man dabei achten
muss.

Die Spitze der Faltung ergibt einen Winkelmesser.

< Beschreibe, welche Winkel du damit messen
kannst.

*7 Untersuche mit dem Winkelmesser Gegenstande
in deiner Umgebung.

% Kennst du den Winkel, den du gefaltet hast?
Erklare, warum sich bei der Faltung dieser
Winkel ergibt.

77

76



Klar strukturiert

Alle Kapitel haben dieselbe Struktur und sind aus denselben Gliederungseinheiten aufgebaut:

2.7 Potenzieren von natiirlichen Zahlen

Attraktiver, motivierender
Einstieg ins Thema

Merkwissen kompakt und
pragnant, fur
Schilerinnen und Schuler
gut verstandlich

Erklérvideo
O

Mediencode
61165-08

Passgenaue Muster-
beispiele zu den relevanten
Aufgabenstellungen

Verstandnisorientierte
Reflexion tber die neuen
Inhalte

Starkt besonders die
prozessbhezogenen Kom-
petenzen ,Argumentieren‘
und ,Kommunizieren*

Du, Paula, wenn ich 1 Cent zehnmal hintereinan-

der verdopple, habe ich insgesamt mehr als 10 €.
Und, Martin, wenn ich 1 Cent siebenmal verdreifache,
habe ich sogar mehr als doppelt so viel wie du.

Uberpriife die Aussagen von Martin und Paula.
Finde dhnliche Aussagen, wenn man mehrfach vervierfacht, verfiinffacht, ...

m So wie eine Multiplikation die Addition lauter gleicher Summanden ersetzen kann, gibt es auch

eine Kurzschreibweise fiir ein Produkt aus lauter gleichen Faktoren.

5 gleiche Faktoren ‘ Potenz ‘ Wert Exponent Potenz

2:2.2:2-2 = 22 = 32

5
Basis 2

Diese Schreibweise nennt man Potenz.
Eine Potenz besteht aus einer Grundzahl (Basis) und einer Hochzahl (Exponent).
Sprechweise: ,2 hoch 5“

Eswird vereinbart: 1°=1; 2°=1; 3°=1;, 4°=1; ...
"=1 2'=2 3'=3 4=4..
I. a) Schreibe als Potenz und berechne den Wert.
1 7-7-7 2 3-3:-3-3 3 12-12
b) Schreibe als Produkt und berechne den Wert.
1 2* 2 3 3 9
Losung:
a) 1 7-7-7=7*=343 2 3-3.3.-3=3"=81 3 12-12=12"=144
by 1 2*=2.2.2-2=16 2 3¥=3.3=9 3 =9.9.9=729
Il. Schreibe die Zahl als Potenz mit einem Exponenten gréR3er als 1.
a) 100000 b) 625
Losung:

a) 100000 =10-10-10-10- 10 = 10°
b) 625 =25.25=25 oder 625=5-5-5.5=5"*

Nachgefragt

Erklare den Unterschied zwischen 2 - 5 und 2°.

Raven behauptet: 1"° = 10. Gib das richtige Ergebnis an und erklare, welchen Fehler Raven

gemacht haben kann.




Mit Lernvideos werden fachliche
Inhalte anschaulich, exemplarisch
und altersgemaf vermittelt.

[ Schreibe als Potenz und berechne.

a)2:2-2-2-2-2-2-2 b)4-4-4-4.4
¢)10-10-10-10-10-10-10 d5-5-5-5-5.5.5
Schreibe als Produkt und berechne. Ldsungen zu 2:
a) 25’ 53’ 84, 91[ 75[ 110 b) 43[ 55[ 24, 36[ 210; 310 1,. 8,' 9,. 76,' 32,. 64,' 125[.
o 2% 12%15% 20% 10°%; 15° d) 18% 95% 112% 250% 100% 158° 144; 225; 324; 729;
1024; 3125; 4096;
8000; 9025; 12544;
=1 Vergleiche und ersetze © durch <, > oder =. § it i
. Q) 2P b) 3 O 010 7 Q17T 16807; 59049; 62500;
. . . s o s . . 100000; 759 375;
e) 41 2 f) 55025 g5-1710 h) 2° 4 1000000; 3944312

y7.7.7. 7 j) 8-8 64 k) 10°-10°" ¢ ) 10'-10°" ¢

n Schreibe jeweils die Potenz als Produkt und berechne dann das Ergebnis. w
a) 18’ b) 9 o 3* d 2° e) 1° f) 400
g 111? h) 5° i 7t & k) 10° h 2° Zwischentest zur Uberpriifung
des Basisniveaus immer nach
den Aufgaben von
Anforderungsbereich |

2* = 16 = 4% Darfst du auch bei anderen Potenzen den Exponenten und die Basis
tauschen, ohne dass sich das Ergebnis andert? Probiere aus und erklare.

E Hier stimmt doch was nicht! Uberpriife und erklare.
10° = 100° = 1000* = 10000° = 100000> = 1000000

Ubertrage die Tabelle in dein Heft und stelle aus ihr,richtige” Aufgaben zusammen,
z.B. 17% = 289. Markiere zusammengehérende Felder in deinem Heft mit der gleichen
Farbe. Welches Feld bleibt ohne Markierung? Bestimme die Zahlen, die du in die Felder
mit ¥ bzw. ¢ eintragen musst.

Basis Exponent Wert der Potenz
1 v 2 3 4 1 2187 1024 289 ]
10 17 4 2478 2 500 625 | 100000 Sowohl alltags- und praxis-
5 500 S 5 10 216 256 1 bezogene als auch rein
mathematische Aufgaben in
ﬂ Schreibe jeweils jede der fiinf Zahlen als Potenz mit moglichst kleiner Basis. optimaler Progression
a) 36; 64; 100; 900; 10000 b) 27; 125; 169; 1600; 1000000
EJ Die Anzahl der Bakterien einer Kultur verdreifacht sich jede Stunde. Eine Bakterie besteht
a) Zu Beginn ist eine Bakterie vorhanden. Ubertrage die Tabelle in aus nur einer Zelle und
. w1 . . U kann Krankheiten,
dein Heft und vervollstandige sie. Stelle die Ergebnisse in einem Zersetzung
geeigneten Diagramm dar. Runde sinnvoll. hervorrufen.

Stunden 0 1 2 3 4 5 6
Anzahl der Bakterien 1 3

Drei gekennzeichnete
b) Bestimme den Zeitraum bis es mehr als 50000 Bakterien gibt. Anforderungsbereiche

Konsequenter Einsatz der
vom Kernlehrplan
vorgegebenen Operatoren




Aufgaben, Aufgaben, Aufgaben...

Aufgaben, Aufgaben, Aufgaben ...

Q) 274+ 81+ 573
f) 2500 + 608 + 907

i) 7856 + 1288 + 956

1) 342671 + 11321

0) 9999 + 999 + 99 + 9

“ Addiere schriftlich.
a) 691 + 533
d) 585 + 484 + 6
g) 3567 + 587 + 341
j) 3256 + 697 + 803
m) 895 + 356 + 67 + 701

b) 601 + 33 + 86

e) 143 + 633 + 59

h) 12 675 + 9845

K) 24 565 + 35 261

n) 46 783 + 3469 + 9069

Rechnen mit natiirlichen Zahlen

Aufgaben

Lésungen zu T:
720; 928; 1075; 1224;
1372; 2019; 4024; 4495;
4756; 10100; 11106;
22520; 59321; 59826;
353992

u Ubertrage die Aufgaben in dein Heft und vervollstandige sie dort. o 404
) 5369 894562 q 329408 Bl
’ 4750 + 1548 + 72334 + oo
| 981 +2660745 + 122523 + 257 ot
: 34 + 3479 + 465626 + 448
256
e) 2574 ) 37499 g) 46 h) e
+ 7 + 8487 + 8745 + o
+
+ 218 + 9999 + 823
3584 68328 777
" . ¢
B Ubertrage die Zahlenmauern in dein Heft und erganz_e die fehlend?n Werte. Der Wer
eines Steins ergibt sich aus der Summe der darunter liegenden Steine.
a) b) q
]
312 285 5419 2817 12430 4195 60172 12099 708
3 schreibe zuerst als Aufgabe und addiere dann schriftlich. )
ih il ) ig Zu

a) Addiere zwei " AR tvierundsiebzig und

b) Bilde die Summe aus

¢) Wie viel muss man zu achthunderteinundneunzig addieren,

i ?
B Wie oft musst du 425 vom Startwert subtrahieren, um zum Zielwert zu gelangen?
a) 3268 —» 293
o) 6673 —» 1573

b) 5768 —» 1943
d) 7650 —» 850

um tausend zu erhalten?

Start

-425

terkapitel bietet eine
Vielzahl an Aufgaben zum
‘ Uben und Trainieren.

Jedes U

Umfangreiches Ubungsmaterial
‘ in allen drei gekennzeichneten
‘ Anforderungsbereichen

b grin: Reproduzieren
\ P blau: Zusammenhange herstellen
» rot: Verallgemeinern und Reflektieren

I

@ Ubertrage die Aufgaben in dein Heft und vervollstandige sie dort.
a) 23467 b) 235069 9 63; L—
+34204 w2 : 625
+ 2958 + 102032 il
L aese 9132 Trainingsrunde: Kreuz und quer
Begriinde, welche Zahlen als Ubertrag vorkommen konnen, wenn du
a) zwei b) drei, o vier summanden hast. a
’ Nenne Vor- und Nachteile
e 0 er Angabe von relativen i il il
:?ugg:e,wn degentiber dr mgun e m Die zehn Musiker einer Band wurden nach ihrem |
dufigkeiten, Liebli gefragt. A b
i gt. |
wurden: Wieder Lila; Vermi:sen; 0Old Town Road;
- e 1‘ an eine Zitungfnet sichunte. I‘DontCarE: Marlboro Rot; Vintage; Bad Guy; Na'u- ‘
ot S i 'tllus; Co"n Ce:lma; Letzte Tréne. Welche statistische
st sich angeben? B i
? deine 1

In der ,, Trainingsrunde: Kreuz und
Quer* steht am Ende jedes Kapitels
noch einmal eine Vielzahl zusam-

menfassender Aufgaben, die alle
Inhalte und Kompetenzen des vorau
gegangenen Kapitel ansprechen.

Viele Alltags- und Anwendungs-

bezlige motivieren die Schilerinnen
und Schiiler.

!
ﬂ Die beiden Tabellen

diese Aussage zustande kommen

kénnte.

' In Deutschland hat jeder 3
| Haushalt 1,46 Smartphones |
[

enthalten

die Altersverteilung der
Spielerinnen zweier
Volleyballteams. Welcher

Verein hat

nach das jiingere Team?
Finde geei
und versuche,
matische Berechnungen 2Zu unterstiitzen,

77\7;

L lmd 0,689 Computer.

Antwort,
m Bei einer Umfrage in der Klasse 6e durfte jeder
Schiiler sein Lieblingsfach angeben. Der Modus war |
| Mathematik und Sport. Englisch wurde sechsmal
B glenannt, Bestimme die Anzahl der Schiiler,
die mindestens befragt wurden, ' 1

m Auf Toms aktueller Lieblings-Playlist ist die Laufzeit 1
fiir ‘edgn der zwélf Tracks aufgelistet: 3:03 min;
2:55 m!n; 3:22min;3:12 min; 2:57 min; 2:30 ;nin'
3.3211(')m;1;]3:03m ; :45min;3:43min;3:07min |
nd 10:11 min. Gib den Zentralwert
Laufzeiten an. i

Angaben iiber

deiner Meinung

ignete Kriterien
deine Meinung durch math W i
o- Das arithmetische Mitte| meh
rer i
i er Messungen ist J
a) Uberleg.e dir selbst ein sinnvolles Experiment,
das zu diesem Ergebnis fiihren kinnte, Gib I

in der Datenreihe an, Erklare dein Vorgehen.

| Volleycats Volleygirls
e e 7’37777 | mégliche Messd: i i E] i
o “ Anzahlder || Alterin | Anzahlder ) tabelle an. confecos e gt

o o | ipﬂﬂlﬂeij ‘ ialieiL e | al b elle an. Uberpriife das arithmetische Mitte|

v Ik | 77717774 d.emerDatenA

- ‘ - IR b) Gib weitere Datenreihen an, die einen unter- ‘

o -‘r B 0 schiedlichen Median bej gleichem arithmeti-

Lo [ schen Mittel haben

. '

n o —‘r B m In einerTierarztpraxis wur-
T den 70 Katzen gewogen.

“ Die leichteste Katze wog ‘

— 1,7 kg, die schwerste 3,9kg. |
1 509% der Katzen waren
I leichter als 3,0 kg und 50% 1
“? - der Katzen waren schwerer |
[ als 3,0 kg.
o a) Eljmittle die Spannweite der Messergebnisse.
+‘7 . b) Gib verschiedene Méglichkeiten fiir den Med‘ian 1
|

<) Bestimme die Anzahl der
3,0 kg waren,

Katzen, die leichter als




Nachhaltig kompetenzorientiert

Nachhaltig kompetenzorientiert

Rechnen mit natiirlichen Zahlen

Zahlreiche Strategien und Metho-

1 den vermitteln immer dort, wo sie
bendtigt werden, ein tiefergehendes
Verstandnis der Arbeitstechniken
und Herangehensweisen in der

{ Mathematik.

-

Argumentieren und Begriinden
\ [ Wenn man eine natilrliche Zahl mit sich selbstm
| Potenzen mit dem Exp 2 nenntman Q

 IN— _—

ultipliziert, nennt man das eine besondere Potenz.

1 Erkldre, woher der Name Quadratzahl kommt. Setze dazu die Reihe
der Quadrate um mindestens zwei Schritte fort.

2 Ubertrage die Tabelle in dein Heft und bestimme alle :
\ Quadratzahlen mit der Basis von 1 bis 20.
e

T a2 2] &].]
[potenz | 7 Tz 2%
—————— | | |
lQuadratzal | 1 el
en willst oder wenr e ——

|

Wenn du jemanden von deinem Losungsweg bei einer Aufgabe iiberzeug
‘ begriinden sollst, musst du Argumente anfiihren. Doch wie geht man vor, um etwas zu begri
Eine jon besteht oft aus me Schritten. Im Folgenden werden dir Beispiele (
Umfang und Flacheninhalt von Figuren

n mit Ausnahme der 1 lassen sich stets als Dil
|
Methoden

Behauptung: Die ungeraden natiirlichen Zahlel

Quadratzahlen schreiben.
| Gedanken ordnen: Mindmap

7=16—9'9=25—16'11:36—2‘ D
' ! u hast bereits e .

[ -] Teits eine ganze Reihe von Vierecken ke
rat, das Rechteck, das Par. ennengelernt: das

allelogramm, die Raute und das Trapez.

1. Die Behauptung an Beispielen
tiberpriifen

Bilde die Differenz zweier aufeinander
Quadratzahlen: |

2. Genauere Untersuchung der
Behauptung

[
1

— o T 16 |
4 9 |6 3|3

;

Jedes dieser Vierecke hat seine besonderen Ej genschaften,

Esist gar nicht so lei

t eicht, bei all d iedli
d.e,, Cberlck s b o1 ef1 unterschiedlichen Informationen
dir dabei helfen; die Mindmap.
Wi

‘e man eine Mindm, ird di
ap erstellt, wird dir jm Folgenden am Beispiel ,Fi
Figuren” erklart:

Die Differenz zweier benachtbarter Q
bei jedem Schritt um 2 zu.
Da die erste Differenz die ungerade i

auf diese Weise auch alle weiteren u‘

1. Schreibe in die Mj
itte des Blattes das Thema, 2um Thema, figuren* gibt es viel
o s viele Begriffe und

3. Argumente herausarbeiten und
Dar: "
stellungsformen, Diese werden nun geordnet.

Beziehungen herstellen

An einer Fi
suche"er Fl(?urjkann man verschiedene GroRen unte, r
und diese auf verschiedene Arten darstellen, ) ‘

2 Begriff
am wichtigsten sind, auf die Hay ptaste
hi d, auf die Hauptsst

gefiihrten Schritten vorzugehen.
|

er Basis 2 und dem Exponenten 1 (i 10?

So, und nun bist du dran. Versuche, nach den an¢

3. ;Zde.rﬁZweig Verastelt sich weiter, um neue
griffe aufzufiihren s
e oder Details darzu-

Der Flicheni iner Fi
eninhalt einer Figur |sst sich auf verschiedene

3 Berechne den Wert der Potenz mit d
Arten messen,

die letzte Ziffer im Ergebnis regelmaRig wiederholt.

4 In der Subtraktionsmauer sind die ersten Werte der Potenzen
mit Basis 2 aufsteigend angeordnet.
rt. In jeder

~
———iblemily

Ubertrage die Mauer in dein Heft und und setze sie for .
Reihe wird die Differenz der dariiber liegenden Zahlen eingetragen. . Esist méglich, Verkniipfun N
3l o gen zwischel Fi .
hlen erhaltst. den Zweigen herzust n guren lassen sich s
ellen, 2u neuen Figuren zusam ‘
i mensetzen,

Begriinde, dass duin jeder Reihe dieselben Zal

Parallelogra l

7 N\

‘ \
(otnfany e |

e —
| /
e |
~
Das ist der A
5 / nfang
aussihlen —— Rechteck: 4,

fiir meine Mindmap

=a-b
engiinzen _— / \ 2um Thema Figuren!
Quadsat: A_= o2 ‘
Beachte: rechtsoinkliges Dreieck. 3
1 Eine Mindmap kann sich i ‘
) n sich im Laufe d L
_J - . 2 _Es .ﬂefﬂ;ei jedem etwas anders auser Zeit verandern. 1

szu derMindmainguren”

an der Abbildung gut und 3

; was schlecf

e Mindmap zum Thema JFiguren, e

las mit eif i
L mit einer Partnerin oder einem Partner aus;

Umgang mit Daten

Nachgefragt
| mit eigenen Worten.
177

= Erklire die Begriffe, oberes Quartil” und unteres Quartil

. Beschreibe die Bedeutung der Box und der Antennen.
Aufgaben

\ « Erklire Vorteile eines Boxplots gegeniiber einem anderen Diagramm.
Erinnere dich:

Bei einer geraden Anzahl
von Werten ist der Median
das arithmetische Mittel

n Erstelle aus den gegebenen Daten zuerst eine Rangliste, bestimme dann die fiir den
‘ Boxplot notwendigen Kennwerte und zeichne den Boxplot.

a) 7,135, 8,9 2, 6,6, 10, 12

b) 999; 994; 1003; 1010; 988; 1005; 998; 990; 1006; 996; 1002; 1001

Q) 255; 23; 27; 24,5; 28,5; 25; 23,5 27; 285; 28; 25,5
‘ d) 1,0;07; 1,6;1,2; 0,1; 05, 1,2; 1.6; 0,8; 1,4;0,1; 13, 1,5, 09 der beiden mittleren Werte. O erato re d
Vervollstindige die Tabelle und zeichne jeweils einen zugehdrigen Boxplot. p U BiE el k nsequent
Fimrm  oimum | spomvate | Modin | s Quarl | s | eingesetzt. Insbesondere die
l o e wo s s
CI— I a0 w0 Kompetenzen ,Argumentieren”
[0 3% 77‘73407‘ s | a0 | e o :
S S T R —] ~,Kommunizieren“, ,Begriinden“
oder ,Modellieren” werden wieder-

| -

holt angesprochen und gefdrdert.




Umgang mit Daten

prasidenten zum Zeitpunkt ihrer Wah! jeweils
ieBend an,

wie alt die bisherigen Bundes|
deine Ergebnisse in einem Siulendiagramm dar. Gib anschli

[ Finde heraus,
Bundesprésident bei Amtsantritt war.

waren, und stelle
wer der ilteste und wer der jiingste

m In einem groRen Teich leben verschiedene Fischarten. Aus Erfahrung weif3 man, dass fast
die Halfte der Fische Forellen sind, etwa jeder 15. Fischist ein Karpfen, 20% sind Hechte ‘
ht aus verschiedenen Arten. Zeichne ein
... durch stufendifferenzierte und
selbstdifferenzierende Aufgaben

und nur jeder 30. Fisch ist ein Wels. Der Rest bestel
Saulen- und ein Streifendiagramm und gib an, wo die Vorteile bzw. Nachteile der einzel-

nen Darstellungen liegen.

- ~ | Finde heraus:

iiber Kopfhorer horen. Von | WievieldBsind, zulaut’? ‘
den Schiilern, die mit ihren
Leistungen zufrieden sind,

In der Zeitung stand folgender Artikel:

Lirm ist schlecht fiir die Oh-

ren. Wie laut ein Geriusch
| ist, wird in dB (Dezibel) an-
| gegeben. Ein normales Ge- héren 70% mit 57 bis 85 dB o
sprich beispielsweise ist 50 Musik, 15% mit 85 bis 93 EZ—V]
| bis 60 dB laut, in einer Disco dB. Der Rest hort noch lau-
sind es schon an die 110 dB. tere Musik. Bei denjenigen
| Wissenschaftler haben nun festgestellt, Schillern, die unzufrieden sind mit ih-
dass es bei Schiilern einen Zusammen-  ren Schulnoten, héren 30% leise Musik, |
hang gibt hen ihren Schul 10% mittell Musik und 60 % laute
und der Lautstirke, mit der sie Musik Musik. | {
i in einem g Di dar. {

a) Stelle die in der Zeitung g
Begriinde deine Auswahl des Diagramms.
b) Beurteile die Zeitungsmeldung.

Am Schulfest verkauft die Klasse 6¢ 300 Lose zu Gunsten einer wohltatigen Organisation.
Die Lose sind mit den Ziffern 0 bis 9 beschriftet, wobei jede Ziffer genau 30 Mal auftritt.
Die Lose gibt es nurim 3er-Biindel zu einem Preis von 1 €. Entscheidend fiir einen Gewinn
ist die Summe der Ziffern aller drei Lose aus einem Biindel. Die Tabelle zeigt, welche

Gewinne es bei welchen Ereignissen gibt.
LEreignis T Gewinn Tgl”mstige Ziffernsummen
| Zffemsumme Kienerals Cooe |
e o |
afemsummegoeraszs | €

Restiche gerade Ziffernsummen | 1€ | 6,
o — |

Trainj ffe
Iningsrunde; pij erenziert
T

| Restliche Ziffernsummen
a) Ubertrage die Tabelle ins Heft und vervollstandige sie.
e 2 niedrigste Ziffernsumme in einem Biindel an

b) Gibdie 1 hdchste

o) Giballe Ziffernkombinationen an, um einen Gewinn von 3 € (10 €) 2

d) Welche Ziffernsumme ist haufiger: 7 oder 217 Begriinde, indem du 3 n

3 inationen dazu isch aufschreibst. Vor dem Revj
ier-Derby
ibt die Ai: f;g:en Fchalke 04 trainiert Mark
- ahl seiner Versuche yng Treffr © Reus von Borussia por
— fer an, ‘mund téglich i
o Mmeter,

Berechne die Summe aller Zahlen der 300 Lose. Beschreibe dein Vol
T

e)

a) Bestimme € relativer Aufigkeiten erzielte, ore,
d ven Haufigkeity Iter Tor

- . R —

b) Nimm a

| ) N, dass bej
| ins Tor gehen, Gi:a :EUSlEtwa 3von 4 Elfmetern g
met P , Wie vig|| . | €, an dey :
eterschiissen von jm erwere,!:tfe dubeigry. |, siamneben geht, NeN nur jeder 5. Schyss
g | M an, dass bej R

€us etwa 9 von 1

0 Elfmetern

1
| ins Tor geh, .
| en. Gib an, wie vi.
, Wie vi .
mu; iele
S5, um 27 Tore 7, erzielen Schiisse er machen

Da .
’ ) Streifendiagramr:te"ung e
) Notiere einen Tag lang, was ung

l ung

SiiBigkei a) U -
Bigkeiten; 6o Krb?';'age die Darstellung i
eisdiagramm in

Wwie viel dy

| daraus ei,,uslts: tffu"d Zzeichne &
eifendi; ette und Ole; b) i :
Vergleiche oy demd;;gramm‘ - le: 129 ) NO;ere einen Tag lang, as

ia- #‘. Milchy und wie vig . g
Ichprodukte, viel du isst, 5

Fleisch, Fisch: 17, ne daraus ein Kregsé;a’g‘d zeich-

ramm,

gramm ays

a) und be-
schreibe Gemei,

'meinsamkeiji Ve i

efen Seteitmosuas, a1 Mt dem Diagrg

Kartoffeln: 250, 2458) und beschreipe G, o

samkeiten emein-

und Unterschi
chiede,

|
und Unterschiede,

Obst,

Gemilse: 4095

... durch paralleldifferenzierte
Aufg abe n | n ZWe| | BT Bei einem Wettbewerp, haben sieben
er acht Teilnehmer die Py

und 352 erreicht,
ktzahlen 35 i 348; 356; 343. 3.
v 348, 349;

| a) Ber
echne den Dy
chschnitt,
" Wenn der achte Tej
eil-

Anforderungsbereichen
| nehmer eine p
b i unktzah v ; | i
) Beschreibe die Daten dur?r': 34? erreicht, | @) Bestimme, wie viele p
Kennwerte weitere ty | holen m, €l€ Punkte der achte Tej
. pische | o Uss, damit die Mans, haft e Teilnehmer
Chnittliches pyn, chaft ein dyrch
teergebnis vop i
349 Punkten

| | . erreicht,
| b) Beschreibe, yy;
| '€, Wie sich d. N
| Abhingigkei as arithmetische Mite) ;
S g g.kelt vom Wurfergebnjs de © Mittelin
€rs dndern kann, €s achten Tej|-

n Erganze die f;
ehl
| Jrene enden Werte der Datenreihe, Achy,
13€5€ 1€ 66 - AAchte auf gleiche
| =, y €6¢€ 350ct; 7,50 € gleiche
b) 50 m2 420 m2 [
2240 170 . 6
=200m% = 7 60m?; 350 ;2 200m?

a) 14kg; 26 k,
"X 26kg; 83 kg;
X= ,)7:9 kg; 42kg; 9 kg; S5kg; 00441

| b) ddme
| 2AmY6dm? 9 gz,
R= Sdmt xe 20 S dm




Sprachsensibel unterrichten

Sprachsensibel unterrichten,
Fachsprache trainieren

Heterogene Klassenzusammenstellungen sind heutzutage die Regel und das nicht nur im Hinblick
auf das vorhandene mathematische Grundverstandnis, sondern auch beziiglich der zugrunde liegen-
den Deutschkenntnisse. mathe.delta ermdglicht sprachsensibles Unterrichten und das Erlernen von
Fachsprache durch ein abgestimmtes Konzept:

_Umgang mit Sprache

ontal,,waagrecht” und, senkrecht” verwendet,

Alles im Lot

Im Alltag werden oftmals die Begriffe,,lotrecht”,,,vertikal”, »horiz
um Lagen von Strecken zu beschreiben,

Training von Textverstandnis

und Fachsprache

Ein Lot ist ein Gewicht, das an einer Schnur nach unten héngt und zum Erd-
E|g ens au Sg ewiesene Kasten Ein Fahnenmast steht lotrecht (oder vertikal),

" , wenn sein unteres Ende genau
zum Erdmittelpunkt zeigt.

(,Umgang mit Sprache”)
ermoglichen gezieltes und
nachhaltiges Training von Text-
verstandnis und Fachsprache.

Sprachliche Vereinfachung

Ausgewahlte und durch ein
Symbol gekennzeichnete Auf-
gaben wurden sprachlich ver-
einfacht. Sie stehen im Anhang
des Buches und im digitalen
Lehrermaterial click & teach
zur Verfligung und kénnen an
geeigneter Stelle fir einen
differenzierten Unterricht ver-
wendet werden.

Operatorenschulung

Die im Buch verwendeten Ope-
ratoren werden schiilernah und
mit Beispielen erklart. In passen-
den Arbeitsblattern, die im digi-
talen Schulbuch click & study
und im digitalen Lehrermaterial
click & teach verfiigbar sind, ist
das Eintragen der Bedeutung in
der Muttersprache maglich.

mittelpunkt zeigt. Es wird zum Beispiel von Maurern verwendet. b, -"‘-

Linien, die auf einer lotrechten
Geraden senkrecht stehen, heiBen
waagrecht (oder horizontal). Die
Wasserwaage ist ein praktisches
Gerat, um solche Linien herzu-

1

stellen.

|

Senkrecht bezeichnetimmer die
Lage einer Linie beziiglich einer |

anderen Linie. Damit kénnen |

senkrechte Linien auch lotrecht |

sein, miissen es aber nicht.

= Besﬁhreibe Gemeinsamkeiten und Unterschiede der Begriffe aus dem Text mit eigenen Worten
= Erkldre, wozu man eine Wasserwaage verwendet. Erklare ihren Aufbau und die Funktionsweise.

= Suche Beispiele aus dem Alltag, im Internet oder aus Biichern,
»~waagrecht” und ,senkrecht” verwendet werden. Uberpriife s

Original:

Vereinfachung:

Anweisungen

giban
benenne

, in denen die Begriffe Jlotrecht’, vertikal”,
ie auf ihre Richtigkeit.

E Bilde aus drei der vier abgebildeten Spiefkarten eine drelstellige
Zahl und multipliziere diese Zaht mit der Zahl auf der verbliebe-
nen Karte. Gib das grofite und das kiginste Ergebnis an, das du
auf diese Weise erzielen kannst. Finde heraus, ob du das Ergebinis
3150 erhalten kannst.

m Wiihle aus den vier abgebiideten Spielkarten drel Karten aus,
Bilde aus den drei Karten gine dreistellige Zahl, Multipliziere die
drelstellige Zahl mit der Zahl auf der vierten Karte,

1, Gib das gréfite und das kleinsie Ergebnis an, das du auf diese
Weize bekommst.

2. Finde heraus, ob das Ergebnis 32190 maglich ist,

Erklarungen

Fachworter, Namen
ohne Erklarung
aufzahlen.

Beispiel Ubersetzung

Gib an, um welches
Viereck es sich
handelt.

Nenne verschiedene
Dreiecksarten.

begriinde Mathematische Ist die Aussage wahr
Beziehungen nutzen | oder falsch?.
um Zusammen- Begriuinde deine
hange zu erklaren. Antwort.

berechne Ergebnisse Berechne im Kopf.
ausrechnen.

beschreibe In eigene Worte Beschreibe dein
fassen. Vorgehen.




Wissenssicherung grold geschrieben

Umgang mit Daten

a ie bereits
ir dazu zunéchst die .
ich! Schau dir daz z X " e
o -{ueslfe :ten Inhalte auf der linken Seite an. :e |
- et b deine Losungen.
o Das:’:T < “ ?‘a"s‘h nicht! | gie Aufgaben und bewerte
ich! !

und zur Leistungsdiagnose vor
DieErgebnisseﬁndestduimAnhang. ‘ Jedem Kapltel
\

Test zur Vorwissensaktivierung

il. Kt n moglich. ‘
den farbig dargestellten Anteil. Kuirze, wen!
| [l Bestimme

R e e

Berechne.

22 \
9is 55
7_5 5°9 4.7
a)i+% b)7-% 310 451
\ v 3-3 B 2.3
1,7 3 N 2.3
st Vg 2738 273
| 2,3 7
5%

olgende Noten: ‘
H s i einer Klassenarbeit der Klasse 5533"’—?;9—(77‘
£l Bei senarbeft der flasse °¢ 9 ek
4l 0 15 28
\ fTT4\5\3“4‘4L4LzL+_‘r7‘L‘;‘ |
hhsT 3422146103
rz—r 2 SJ e e eic in Balkendiagramm dazu.
‘ LLIIJ 'ne;é}lgkei(stabelle und zeichne e
Erstelle eil

itschiler in der
m zeigt die Geburtsmonate aller Mitschiilerinnen und Mitschil ‘
Das Diagram
| n Klasse von Anna. e
a) Giban,in welchenj Mo o
meisten bzw. wenigsten Kin
\ tstag haben.
b) greslz:I;e ei:e Haufigkeitstabelle.
\ ) Bestimme die Anzahl der
Kinder in Annas Kla?seA e
d) Gib das Quartal an, in dem | 7 7_
\ meisten Kinder Geblfvtsfag .
haben. Ein Quartal sind immel |
drei aufeinander folgende
\ Monate des Jahres.

Anzahl

o~
PO
N ow

o -

4.2 Daten darstellen
|

Anteile bilden.
mit Briichen rechnen.

B Dies2 Schilerinnen und Schiil
| nehmen wollen. zyr Auswahl s
1ich tens und eine W
" nschaulichen.
natiirliche Zahlen veral

er der Klasse 6b stimmen ab, was sie am Wandertag unter-
tehen ein Picknick am See, der Besuch eines Hochseilgar- l
g. Die K lehreri

d

hat das Abstij is in einem

Streifendiagramm dargestellt.
Hochseilgarten Wandern

a) Bestimme die relativen Hi iten der einzelnen Aktivits
b) Gib an, wie viele Schiiler fiir die einzelnen A
<) DieKlasse entscheidet sich fiir den Hochseilgarten. Sie starten um 8:30 Uhr mit dem
Zug.Vom Bahnhof miissen de laufen. SchlieBlich
bis 14:30 Uhr im Hochseilgarten, dann folgt direkt der Riickw
1 Stelle die Phasen des T:

ktivititen gestimmt haben.

sie eine Stuny sind sie von 10:30 Uhr
eg.

Zwischentests , Alles klar* zur

in einem Streifendj, dar.
2 Bestimme fiir jede Phase des Klassenausﬂugs den Anteil,
Uberpriifung des Wissensstan- @ et sesscheien s Misurs e
des nach den Ubungsaufgaben

a) Stelle die Ver gen in einem
b) 2016 haben 50908 Besucher d.
gekauft. Bestimme die relative
9gekauft wurde. Runde geeigne
<) Formuliere selbst eine Fray
| lasse diese von deinem N;

zu Anforderungsbereich |

Diag dar.
en aktuellen Ausstellungskatalog

Haufigkeit, mit der der Katalog
t.

gestellung zu den Besucherzahlen und
achbarn oder deiner Nachbarin I6sen.
MK B Vedien ung Werkzeuge: Fiihre in

deiner Klasse eine Umfrage durch und finde heraus,
Wwie viel Zeit deine Mitschiiler pro Woche mit digitalen Medien (Smartphone, Tv, Spiel-
| konsole, ...) verbringen. Du kannst bej der Auswertung auch ein Tabellenkalkulations-
Programm nutzen,
! a) Erstelle mit den Daten eine Urliste.
b) Ordne die Daten und fasse sie in geeigneten Gruppen Zusammen
| (2B.0-2h,2-4p, ---)- Bestimme die absoluten und relativen Haufigkeiten jeder
Gruppe und erstelle zy jeder Haufigkeit ein geeignetes Diagramm, das den Sachverhalt
| Wwiedergibt. Begriinde deine Auswahl,

a Antonia und Lisa haben ihre
Klassenkameradinnen nach deren
Haustiere befragt und das

[
Fische ||
i ) Végel | |

Ergebnis in einem Balkendia- Meerschweinchen | “
| gramm dargestellt, Kaninchen |
a) Schreibe in einer Tabelle auf, Katze |

[ Wwie viele Kinder welches Haus-

Hund
tier besitzen,
b) Welche drei Haustiere sind am
, ©) Bestimme die Anzahl der Kind.
!

er, die kein Tier besitzen,
d) Finde mindestens eine Fragestell

5 10
beliebtesten? Sortiere nach der Rangfolge.

ung, die sich mit dem Diagramm nicht beantworten
lasst.
|



Wissenssicherung gro3 geschrieben

Aufgaben zur Einzelarbeit

B | Daskan
Daskannich! fast

Abschlusstest am

1 Teste dich! Bearbeite dazu die folgenden Aufga-
ben und bewerte die Ldsungen mit einem Smiley.

nich Das kann ich
!

! noch nicht!

Ende jedes Kapitels

2 Hinweise zum Nacharbeiten findest du auf der fol-
genden Seite, die Losungen findest du im Anhang.

n Jordan bearbeitet die 20 Aufgaben auf dieser

Veranschauliche die relativen Haufigkeiten jeweils
Seite und erhilt folgende Smileykette: an einer Strecke von 15 cm.
o ©, (@} ®, ©. ©. ®, ©. e, a) Anacht von 15 Tagen ihrer Fahrradtour fuhren
©06 AOASAOEOADN Andrea und Laura mehr als 50 km.
a) Erstelle eine Strichliste und eine Haufigkeits- b) Zwslf Tage im April waren dieses Jahr schulfrei.
tabelle.

b) Bestimme den den Modus und den Median. ﬂ Zainab hat ein Kartenspiel ohne Joker gut

gemischt und dann zehn Karten verdeckt gezo-
Eine Miinze wird wiederholt geworfen. Die Daten- gen. Die Tabelle zeigt die Haufigkeitsverteilung.
reihe gibt an, ob Kopf (K) oder Zahl (2) jeweils ‘7 Mo ’7 Karo T ek T Krewz |
oben liegt. "777‘777‘77 ‘7737‘
LZLKZLLZKKZKKZKK ZK: K; Z; 1 ]
LKZZLZKKKZKKZ K K K; Z; K; K; a) Bestimme jeweils die relativen Haufigkeiten,
LK ZLZKKKKZZKZ KK b) Finde drei andere Verteilungen fiir zehn
a) Bestimme die absoluten und relativen Héufig- Karten. Bestimme die relativen Haufigkeiten.
keiten fiir Kopf und Zahl.
. b) Stelle das Ergebnis in einem Diagramm dar.
Lésungen im Anhan

ﬂ Ein Tetraeder ist ein spezieller Kérper
mit vier Seitenflichen., Wiirfelt” man

Am Flughafen wird gemessen, wie schwer die Kof- mitihm, so giltimmer die Zahl als
fer der Passagiere sind. Folgende Werte treten auf: gewiirfelt, die verdeckt ist. Der Tetra-
16,5kg; 12,3 kg; 21,4 kg; 19,4 kg; 18,7 kg; 22,6 kg; eder wurde 100-mal geworfen, 1
23,5kg; 24,3 kg; 17,7 kg; 18,3 kg; 19,5 kg; 24,8 kg;

BRLLL4G23,41,242332 4
15,3kg; 17,5 kg; 14,3 kg; 18,9 kg; 19,6 kg; 20,3 kg;

V4231322343423 41153, 4
21,7kg 233240241233 42 142,42
a) Bestimme den Median, das Minimum, das 3HELEZN4;2230;0; 4433
Maximum und die Spannweite der Messwerte. 242,442 43;3; 4 432,431,322
b) Begriinde, dass es nicht sinnvoll ist, den Modus 43,222
anzugeben. a) Besti fiir jede A die ab: {
Haufigkeiten nach 25 (50; 100) Wiirfen,
B die origen relativen Haufigkei b) Berechne die zu den absoluten Haufigkeiten
und gib sie wenn méglich in Prozent an:
P a) Shmmane s -

gehérigen relativen Hiufigkeiten aus a).
ersprechers

€) Zeichne ein Kreisdiagramm fiir die Verteilung
Adnan: 339 der Augenzahlen bei 100 Wiirfen,
Umgang mit Daten
|

146 ﬂ Den Anteil erneuerbarer Energien kann man ‘
‘ 

r73 nochmals unterteilen in ca. 20% Energie aus Bio-
letter masse, ca. 40 % Wasserkraft und ca. 30 % Wind-
energie. Der Rest sind andere Energietrager.
\ Zeichne ein passendes Streifendiagramm.

i 2, Soll
Der Elternbeirat einer Schule stellt::ilel F\vlaegr;:auﬁ
f unserer Schule Cola
am Pausenverkau Cole
werden?" Es gab fo\gendelirgei)rlsie;

) im
i inen frischen Salat bei

u Sven bestellt sich gerne_eme- e g |

| Lieferservice. Die Zeit, die zwischel ¢

— |
. ich jedes [ weiBnicht |
i ht, schreibt Sven sict > " [ 1 ‘
und Anlieferung Vergett, S = 208 LS ming - |
i in; in; g |
| Mal auf: 22 min; 21 ",‘"}2213[:;“. 23 min; 24 min; ‘ a8 | 42 |
in; 25 min; 25 min; i . b it dem die Cola- -
\ 2 r:\in' 22 min; 26 min; 20 min; 27 min a) Erstelle elndl?la[s);_ral(':sf;‘i;) T hen konnten. r e ———
; drigen Boxplot. Gegner in die Dis e essoan,
Erstelle den zugehdrige! y in Diagramm selbst. Pass
. : b) Beurteile dein . ! utzen davon
i [10] iinde, zu welchen beiden Datenreihen sich dass die Cola-Befiirworter einen N ‘
i[i] Begriinde, >
i bt. haben.
leiche Boxplot ergi e
\ d1er g3§ 43; 32; 38; 48; 49, 35 38, 4% z‘;: ‘:‘; teonté 26,6202
‘ 5 45 35; 33; 38; 40; 37; 49 zé 2;' 3638 Berechne den Mittel
! 2; 35; 49; 36

Aufgaben fii Lernpartner ‘
3 Korrigiere gegebenen-

eine
" i und benutze dazu ‘
\ beite diese Aufgaben zuerst alleine. K ot
o inen Partner und erklare ihm deine e
ir eine! " ’

| o d;n Hore aufmerksam und gewissenhaft zu,

Bsungen. et e

Lwenn iein Partner dir seine Losungen erkla

Aufgaben fur Lernpartner fordern
oder falsch? Begriinde.

ifendi . Ein
Du hast zwei gleich lange Streifendiagramme.

die Kompetenzen ,,Argumentieren’
“ Der Median ist der haufigste Wert in einer Daten- plaver Abschnittistin beiden Diagrammen gleich
\

| sind folgende Behauptungen richtig

- - (3
aufig- nizieren-.
i e absoluten Haufig und ,,Kommu
ihe. il fang. Also mussen ath dlElauen Streifen gehoren,
e Strichliste kann man die relativen Haufig- Keiten, die zu den beiden
@ Auseinerstr gleich sein. icht ‘
iten sofort ablesen. o X i dem die y-Achse nic!
\ kel: bsolute Haufigkeit gleich 0, dann gilt dies Ein Séulendmgw'“f“é:i'r?ann eingesetzt, wenn ‘
| @ |stdieal i innt, wir o~ -
@ fiir die relative. beinull bed fiihrt oder manipuliert wer
auch Diagramm die absoluten andere n dielrre gef
jedem Dia _ X ‘
| [J Man kann aus jeder Maglichkeiten direkt den sollen. . rliche
R elnen Mog! . " ne natirlic|
Haufgheiten der 2 I Das arithmetische Mittel kann kel ‘
ablesen. . . . .
" i jie groRer als 1sein. Zahl sein. len ist
\ @ Die relative Haufigkeit kanr.1 n|? 9 . ] Derarithmetische Mittelwert mehrerz:\i?\f; e
‘ Ist der Mittelpunktswinkel m;::;:oﬂ wie fiir eine immer eine der Zahlen, die f;;rnBerec ‘
o el .
fiir eine GroBe genaL: :;‘;P:rste GroRe in Wirklich- Mittelwerts verwendet wurt L
\ andere, dan: ko:rt“so oft vor wie die zweite.
keit genau dopp:
|

_m Bewertung
Aufgabe
tive Haufi imm ,2,4,6,8,CD, _
i immen und darstellen. c DE

ive Haufigkeiten bestimme
absolute und relative

522'36'3’3 @@
ledian, us, um, Maximu pannweite bestimmen u
, M und S ite be: d
Median, Modus, Mi

mit Boxplots darstellen.

lots darsts

rithmetische Mittelwerte berechnet e tung erkennen. E_
etis telwerte berechnen und ihre Bedeu

ari

|
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Zusatzmaterialien

Arbeitsheft 6 und ArbeitsheftPlus 6

Das Arbeitsheft ist passgenau das Schulbuch abgestimmt und enthalt zusatzliche
Ubungsaufgaben zum Wiederholen, Festigen und Vertiefen. Sie finden die Losungen als
Einleger, der selbstverstandlich auch herausgenommen und eingesammelt werden kann.

Das ArbeitsheftPlus enthalt neben dem vollstandigen Arbeitsheft vor jedem Kapitel einen
doppelseitigen Eingangstest und eine Doppelseite zur Wiederholung. Die Vollversion der
Lernsoftware LIFT ist inklusive.

Lernsoftware LIFT

LIFT (Lernen, Individuell Fordern und Testen) ist eine Komplettldsung aus niveau-
differenzierten Ubungen und einer sorgfaltig konzipierten und didaktisch sinnvollen
Online-Diagnose — und das in einem einfach zu bedienenden und selbsterklarenden Tool.

Mathe.Klassenarbeiten 6

Das Trainingsheft enthalt zahlreiche Mustertests und ist damit die perfekte Vorbereitung
auf die Klassenarbeit. Ein Bepunktungsschema ist ebenso vorhanden wie die Lésungen.

click & teach 6 Box

Fur eine schnelle und unkomplizierte Unterrichtsvorbereitung bieten wir mit click & teach
digitales Lehrermaterial an. Enthalten sind neben Arbeitsblattern unter anderem auch
Materialien wie Excel- und GeoGebra-Dateien, die die Moglichkeiten digitaler Medien voll
ausschopfen und die Medienkompetenz fordern.

Losungsband 6

Der gedruckte Losungsband enthalt die ausfuhrlichen Losungen aller Aufgaben aus dem
Schulbuch sowie die Angabe der prozessbezogenen Kompetenzen.
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Europawahl 2019 Ergebnisse in Deutschland

Stimmenanteile in %
28,9

CDU Griine SPD AFD Linke FDP Andere
Veranderungen gegeniiber 2014 in Prozentpunkten
+9,8

+3,9 +4,0

+2/1

Einstieg

= Am Abend nach einer Wahl werden im Fernsehen sogenannte Hochrech-
nungen gezeigt. Beschreibe, wie diese graphisch dargestellt werden.

= An diesen Wahlabenden wird nie angegeben, wie viele Personen eine

Partei gewahlt haben, sondern die Ergebnisse werden in einer anderen

Form angegeben. Gib an, in welcher. Finde die Griinde dafir.

Umgang mit Daten

Ausblick

Am Ende dieses Kapitels hast du gelernt, ...

... was man unter absoluter und relativer Haufigkeit versteht.

... Daten graphisch zu veranschaulichen und verschiedene Diagramme anzufertigen.
... Diagramme zu beurteilen.

115
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Wird das Ganze in fiinf gleich grof3e Teile
unterteilt, so erhalt man Funftel. Werden
davon zwei Teile betrachtet, so verwendet
man fiir einen solchen Anteil den Bruch %

Bei Briichen gibt der Zahler die Anzahl der
Teile an, die betrachtet werden.

Der Nenner gibt an, in wie viele gleich gro3e
Teile das Ganze zerlegt wird.

Der Bruchstrich zeigt den Teilungsvorgang an.

Zahler
% -«— Bruchstrich
Nenner
Mit Briichen rechnen
Gleichnamige Briiche werden addiert % + % = % = %
(subtrahiert), indem man die Zahler addiert
(subtrahiert). Der Nenner wird beibehalten.
Ungleichnamige Briiche werden zuerst % + % = % + % = % = %
gleichnamig gemacht, d. h. man erweitert
oder kiirzt so, dass die Briiche den gleichen
Nenner haben. AnschlieBend werden die
Briiche wie gleichnamige Briiche addiert
(subtrahiert).
Briiche werden multipliziert, indem man ; . % = % = %
Zahler mit Zahler und Nenner mit Nenner
multipliziert. Ke/hr_br\ucAh
Man dividiert eine Zahl durch einen Bruch, % : % = % . % = % = % = 1%
indem man sie mit seinem Kehrbruch multiplizieren
multipliziert.
Natiirliche Zahlen darstellen
Eine einfache Ubersicht tiber die Anzahl von Lieblingsgericht Anzahl
SDaterr]l Ilefsrr;St:chlflst:n. Die Anzzhl cli)er Pizza HE M HE 11 18
triche gibt die Haufigkeit an, mit der Daten -

. o Spaghetti W W I | 22
vorkommen. Somit kann man in einer Tabel- P g" g
le auch statt der Striche deren Anzahl als Gemiiseauflauf | 14

Zahl schreiben. Man nennt dieses eine Hau-
figkeitstabelle.

Diagramme dienen der Veranschaulichung
und dem Vergleich von Zahlen. Wichtige
Diagramme sind das Saulendiagramm, das
Balkendiagramm und das Piktogramm.

Saulendiagramm
Anzahl der Kinder

Balkendiagramm

Anzahl
Auflauf .der K.inder

0 5 10 15 20 25
Piktogramm
(ein Mannchen steht fiir zwei Angaben)

Pizza 'ﬁ"ﬁ"ﬁ"ﬁ"ﬂ"ﬁ"ﬁ"ﬁ"ﬁ‘
Spaghetti 'ﬂ"ﬂ"ﬂ"ﬂ"ﬂ"ﬂ"ﬂ"ﬂ"ﬂ'

Gemdseauflauf

T



Leseprobe mathe.delta 6

Umgang mit Daten

.
®

© @) Teste dich! Schau dir dazu zunachst die bereits
Daskann | Daskannich  Daskannich | bekannten Inhalte auf der linken Seite an. Bearbeite
ich! fast! nochnicht! | 4ie Aufgaben und bewerte deine Losungen.
Die Ergebnisse findest du im Anhang.

n Bestimme den farbig dargestellten Anteil. Kiirze, wenn maglich.
a) b) 4] d) e)

Berechne.

3 .5 7 5 3 4 3.2
a) 77ty b) 7-32 dsg d3:3
1,7 5 1 310 4.7
6" 12 82 13713 456
2.3 17 51,34 2.3

Bei einer Klassenarbeit der Klasse 5¢ gab es folgende Noten:

11214 53 4[4 42 15531
2,233 4/ 3/4/2 21 46/ 1|3

Erstelle eine Haufigkeitstabelle und zeichne ein Balkendiagramm dazu.

ﬂ Das Diagramm zeigt die Geburtsmonate aller Mitschiilerinnen und Mitschdiler in der
Klasse von Anna.
a) Gib an, in welchem Monat die

meisten bzw. wenigsten Kinder p Anzahl
Geburtstag haben. /
b) Erstelle eine Hiufigkeitstabelle. ~ ©
¢) Bestimme die Anzahl der 5 —
Kinder in Annas Klasse. 4 — —
d) Gib das Quartal an, in dem die 3L |
meisten Kinder Geburtstag [ =
haben. Ein Quartal sind immer dJ._ B EE BN _BEER BN
drei aufeinander folgende 0
Monate des Jahres. J F M A M J J A S O ND
Ichkann... Aufgabe Bewertung

Anteile bilden. 1 @ @ ®
mit Briichen rechnen. 2 @ @ ®
natiirliche Zahlen veranschaulichen. 3,4 @ @ ®

117




Wer ist der ,meisterlichste” Meister?

In der deutschen Fuf3ball-Bundesliga spielen 18 Mannschaften, in der spanischen Primera Division

4

20 Mannschaften. Die Tabellen zeigen jeweils die ersten flinf Pldtze in der Saison 2018/19. Fiir einen Sieg
gibt es drei Punkte, fiir ein Unentschieden einen Punkt, bei Niederlage geht man leer aus.

Vergleiche die beiden Landesmeister miteinander. Beurteile, welche Mannschaft besser abgeschnitten hat.

FuBball-Bundesliga

Platz Verein Spiele Siege | Unentsch. Niederl. Tore Tordiff. Punkte
1. | FCBayern Miinchen 34 24 6 4 88:32 +56 78
2 Borussia Dortmund 34 23 7 4 81:44 +37 76
3 RB Leipzig 34 19 9 6 63:29 +34 66
4. | Bayern 04 Leverkusen 34 18 4 12 69:52 +17 58
5 Borussia Monchengladbach 34 16 7 1 55:42 +13 55
Primera Divisién
Platz Verein Spiele Siege | Unentsch. Niederl. Tore Tordiff. Punkte
1. | FCBarcelona 38 26 9 3 90:36 +54 87
2 Atlético Madrid 38 22 10 6 55:29 +26 76
3 Real Madrid 38 21 5 12 63:46 +17 68
4. | FCValencia 38 15 16 7 51:35 +16 61
5 FC Sevilla 38 17 8 13 62:47 +15 59

% Mit dem FuBSball
durch Deutschland rollen ...

In der Karte sind die 18 Bundesligavereine der
Saison 2018/19 dargestellt.

= Ordne die Vereine nach Bundeslandern und

stelle diese Verteilung in einem Saulen-
diagramm dar. Erstelle eine Prasentation
mit deinem Diagramm.
Recherchiere weitere Daten zu den Verei-
nen und stelle sie ebenfalls in deiner Pra-
sentation dar, z.B.: Welches Bundesland
hat die meisten Punkte geholt, in welchem
Bundesland sind die meisten Tore gefallen
usw. Wahle dafiir unterschiedliche Arten
von Diagrammen, die dir geeignet erschei-
nen.
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Umgang mit Daten

Mannschafts-Check

Die Tabellen zeigen Teile der FuBballmannschaften von Borussia Dortmund und Bayern
Miinchen in der Saison 2018/19 sowie das Alter der Spieler.

BVB

Nr. | 09 Name

‘ Alter

Nr. ‘ Name
Tor Tor
38 | Roman Biirki ‘ 28 1 ‘ Manuel Neuer | 32
Abwehr Abwehr 3
4 | Abdou Diallo 23 17 | Jérbme Boateng 29
5 | Achraf Hakimi 20 5 | Mats Hummels 29
26 | tukasz Piszczek 33 4 | Niklas Siile 2
16 | Manuel Akanji 23 27 | David Alaba 26
29 | Marcel Schmelzer 31 32 | Joshua Kimmich 23
Mittelfeld Mittelfeld
28 | Axel Witsel 30 6 | Thiago 27
6 | Thomas Delaney 27 7 | Franck Ribéry 35
10 | Mario Gotze 26 10 | Arjen Robben 34
13 | Raphaél Guerreiro 25 8 | Javier Martinez 29
27 | Mahmoud Dahoud 23 19 | Sebastian Rudy 28
33 | Julian Weigl 23 18 | Leon Goretzka 23
Sturm Sturm
11 | Marco Reus 30 9 | Robert Lewandowski 29
9 | Paco Alcécer 25 25 | Thomas Miiller 28
Jadon Sancho 19 22 | Serge Gnabry 23

Tabellen und Diagramme mit einem Programm erstellen

= Erstelle die beiden FuRball-Tabellen von Seite 118 mit einem
Tabellenkalkulationsprogramm. Gerne kannst du stattdessen
auch die gerade aktuellen Werte der beiden Ligen eintragen.

Recherchiere dazu die Werte im Internet.

= Erzeuge nun mit dem Programm ein Diagramm. Markiere dazu
die Spalte ,Punkte” der Tabelle und wahle aus der Mendileiste
das Symbol fiir den Diagramm-Assistenten .

Probiere verschiedene Diagrammtypen aus und gib an, welche

dir geeignet und welche dir weniger geeignet erscheinen, um

den Sachverhalt darzustellen.

-
MK

= Du kennst bereits Maglichkeiten,
wie man Daten darstellen und
auswerten kann. Wiederhole sie
anhand des Alters der Spieler.

= Begriinde, warum es manchmal
wenig aussagekraftig ist, wenn
man das durchschnittliche Alter
aller Spieler einer Mannschaft

angibt.

\ Medien & Werkzeugﬂ

119



4 4.1 Daten auswerten

-
L Entdecken g

Im Sport werden bei Spielen viele Daten fest-
gehalten.

= Nenne Beispiele von Daten, die bei einer
Sportart deiner Wahl gesammelt werden.

= Erklare, weshalb so viele Daten und Informa-
tionen zu Spielern und Sportarten weiter-
gegeben werden.

w Bei der Auswertung von Daten kann man bei interessanten Ergebnissen sowohl die tatsach-
liche Anzahl angeben, als auch den Anteil an allen Daten.

(Cerke /

Relative Héiufigkeiten Die tatsdchliche Anzahl, wie oft ein Ergebnis vorkommt, bezeichnet man als absolute
kann man als Bruch, Haufigkeit H. Man kann sie durch Abzdhlen herausfinden.

als Dezimalzahl oder in

Prozent angeben. Die relative Haufigkeit h eines Ergebnisses E gibt den Anteil an, mit dem ein Ergebnis E in

Bezug auf die Gesamtanzahl aller Ergebnisse auftaucht.

absolute Haufigkeit H, mit der das Ergebnis E vorkommt

relative Haufigkeit h = Gesamtanzahl aller Ergebnisse

Wappen I Astrid wirft eine Miinze 40-mal und erhalt folgende Ergebnisse:
' IWZWW WZ777 WWZIWZ ZWZZW ZZWZW WZZWZ ZWZZW ZZWZZ
Gib die absolute und die relative Haufigkeit fiir,Wappen” W an.
Losung:
W kommt bei den 40 Wiirfen 16-mal vor. H(W) = 16.
16 von 40 Wiirfen bedeutet: h (W) = % = % = ¢ oder 0,4 oder 40 %.
Il. Sebastian wiirfelt 200-mal und erhdlt die folgenden relativen Haufigkeiten.
Berechne, mit welchen absoluten Haufigkeiten Sebastian die Zahlen 1 bis 6 gewiirfelt hat.

Augenzahl 1 2 3 4 5 6
relative Haufigkeit h 18% 1% 23 % 16 % 17 %

Losung:

Das Ganze sind 100 %. Augenzahl 6: 18% + 11% + 23% + 16% + 17% = 85%; 100% — 85% = 15%
Augenzahl 1 2 3 4 5 6
absolute Haufigkeit H 36 22 46 32 34 30

Nachgefragt

= Erklare, welchen groB3ten (kleinsten) Wert die relative Haufigkeit hochstens haben kann.
= Gehdren zu gleichen relativen Haufigkeiten auch immer die gleichen absoluten Haufig-
keiten? Begriinde deine Antwort.
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[l Die Klasse 6a besteht aus 25 Kindern, davon sind 18 Médchen. In der Klasse 6b sind von
28 Kindern 20 Madchen und in der 6c von 26 Kindern 9 Jungen. Bestimme jeweils die rela-
tive Haufigkeit der Jungen in den einzelnen Klassen und vergleiche sie.

a Die Klassen 6a und 6b spielen,,Spezialdarts”

6a. °® 3. 6b
gegeneinander. Jede Schiilerin und jeder Schiiler o o °
darf einen Dart werfen. Fiir einen Treffer in den ¢ .. .
Kreis gibt es einen Punkt. Entscheide, welche °%° :. 4
Mannschaft treffsicherer ist. ." °

a Ein Spielwiirfel wurde viermal geworfen. Folgende Augenzahlen traten auf: 1; 3; 2; 2.

Gib H(1), h(1), H(2), h(2), H(3), h(3) sowie H(4) und h(4) an.

Im Sportunterricht diirfen die Schiilerinnen und Schiiler

darliber abstimmen, was in der ndchsten Stunde gemacht
wird. Mindestens 20 % der Schiilerinnen und Schiiler mis-

sen fiir eine Sportart stimmen. Ermittle, welche Sportarten

gemacht werden kdnnen und welche ausscheiden.

FuBball |
Basketball I
Turnen |
Schwimmen | JHt |l|

In der Klasse 6 wird Katrin mit 80 % von 30 Stimmen zur Klassensprecherin gewahlt. In
der Klasse 6b wahlen von 32 Schiilern 24 Niko zum Klassensprecher. Formuliere eine sinn-

volle Frage und beantworte sie.

a Wird ein Reinagel auf einen harten Untergrund geworfen, so bleibt er in einer der beiden

abgebildeten Positionen liegen.

a) Luca hat seinen ReiBnagel 50-mal geworfen. Es ergibt sich: h (Position 1) = 34%.

Berechne die zugehdrige absolute Haufigkeit.

b) Ines hat auch einen ReiBnagel geworfen. lhr ReiBnagel ist 30-mal in Position 2 liegen

geblieben. Die zugehdrige relative Haufigkeit lautet: h (Position 2) = 0,75.

Bestimme, wie oft Ines den Reinagel geworfen hat.
¢) Hannah und Kevin unterhalten sich. Beurteile Kevins Vermutu

Die relative Hdufigkeit fiir

Position 1 war bei mir 2%.

ng.

Dann hast du deinen Reilsnagel '
wohl 25-mal geworfen!

Helene, Joschka und Tizian vergleichen ihre Ergebnisse in einem Mathematiktest:
Helene hat 63 von 80 Punkten erhalten, Joschka hat 67 % richtig und Tizian hat jede fiinfte

Frage falsch beantwortet.

Helene sagt:,Ganz klar: Ich bin die Beste.” Was meinst du dazu? Begriinde deine Antwort.

Aufgaben

R
A3
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4.2 Daten darstellen

Die etwa 7,2 Milliarden Menschen, die momentan auf der Erde leben, verteilen sich weit-
gehend wie folgt auf die Kontinente:

Asien Afrika Amerika Europa Australien
Einwohner in Millionen 4360 1060 970 780 36
Anteil in % 60,5 14,7 13,5 10,8 0,5

= Zeige die Kontinente auf der Karte.
m Stelle die Daten in verschiedenen Diagrammen dar. Du kannst
auch ein Tabellenkalkulationsprogramm verwenden.

m Im ,Startklar” auf Seite 118 hast du bereits verschiedene Moglichkeiten wiederholt, um die
Anzahl von Daten zu veranschaulichen. Du kennst also schon Sdulendiagramme, Balkendia-
gramme und Piktogramme.

( Erkléirvideo LM/ :

Um relative Haufigkeiten darzustellen, gibt es auch die folgenden Maglichkeiten:

Kreisdiagramm Streifendiagramm

 EaaeEm

[EEEE

Mediencode
0% 50 % 100 %
61046-10
61046-11
Einer Umfrage zufolge sind 15% der deutschen Haushalte Singlehaushalte. In 30 % der
Haushalte leben zwei, in 25 % leben drei, in 25 % vier und im Rest mehr als vier Personen.
Erstelle ein Kreis- und ein Streifendiagramm.
Wenn du ein Kreis- Losung:
di : . . . > 4 Personen 1 Person
iagramm selbst zeich- - Anteil der Haushalte mit mehr als vier Personen: 5% 15%
nest, sollte es einen Zu 100 % fehlen noch 5%.
Radius von mindestens 4 Personen
3cm haben. Kreisdiagramm: 25%
Zeichne im Kreis einen 100 % entsprechen 360°
beliebigen Radius ein 1% entsprechen 3,6° 2 Personen
und beginne von dort 15% entsprechen 15 - 3,6° = 54° 30%
aus, der Reihe nach die 59 entsprechen 18°
Winkel abzutragen. P 3 Personen

25 % entsprechen 90° 25%
30% entsprechen 108°

Streifendiagramm:
Gesamtldnge z.B. 10 cm = 100 mm entsprechen 100 %.
1% entsprechen Tmm, 15 % entsprechen somit 15 mm usw.

1 Person 2 Personen 3 Personen >4
15% 30% 25% 5%
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Nachgefragt

= Gib an, welchem Wert des Streifendiagramms 360° beim Kreisdiagramm entsprechen.
= Finde Gemeinsamkeiten und Unterschiede von Balken- und Streifendiagramm.

Aufgaben

[l Die Schiilerinnen und Schiiler des
Stadtischen Gymnasiums Olpe wurden

nach ihrem bevorzugten Hobby befragt Freunde treffen
und die Ergebnisse in einem Kreisdia- = $:£:§||
gramm veranschaulicht. Musik

a) Schatze, welcher Anteil der Schii- Sonstiges
lerinnen und Schiiler die einzelnen
Hobbys genannt hat.

b) Miss die zugehdrigen Mittelpunkts-
winkel und bestimme die Anteile

moglichst genau.

Runde geeignet

a Kennst du deine Blutgruppe? Es gibt vier Blutgruppen: 0, A, B und AB. In Europa verteilen
sie sich statistisch wie angegeben. Veranschauliche die Verteilung in einem Kreisdia-

gramm.
Blutgruppe 0 A B AB
Relative Haufigkeit 39% 43,5% 12,5% 5%

Uberlege dir selbst, welche Informationen die gezeigten Diagramme enthalten kénnten.
Schreibe zu jedem eine kleine Geschichte.
a) 4 b)

0 5000 10000 15000 20000 25000

l_MK-I ﬂ Medien und Werkzeuge: Wozu nutzen Jugendliche das Internet? Nach einer Umfrage
verwenden 90 % aller Jugendlichen ein ,Social Media“, 60 % kommunizieren iiber einen
JInstant Messenger” und 30 % halten sich haufig in Kommentarbereichen auf. Weiterhin
wird das Internet zur Informationsbeschaffung verwendet. Dabei suchen 40 % der Jugend-
lichen nach Informationen zu persdnlichen Interessen, 35 % nach solchen zu aktuellen
Ereignissen und 25 % recherchieren fiir die Schule.
a) Man sieht leicht, dass die Summe aller gegebenen Prozentsatze gréler als 100 % ist.
Kann das stimmen? Finde eine Erklarung.
b) Stelle die angegebenen Daten in einem passenden Diagramm dar. Begriinde, welche
Diagrammarten dir ungeeignet erscheinen.
¢) Nutze ein Tabellenkalkulationsprogramm, um das Diagramm aus b) zu erzeugen. Nutze den Diagramm-
d) Erldutere, inwiefern es hilfreich ist, die Daten mithilfe eines Tabellenkalkulationspro- aSSiSfenfen
gramms zu erzeugen.
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4 4.2 Daten darstellen

w B Die 32 Schiilerinnen und Schiiler der Klasse 6b stimmen ab, was sie am Wandertag unter-

. T, nehmen wollen. Zur Auswahl stehen ein Picknick am See, der Besuch eines Hochseilgar-
tens und eine Wanderung. Die Klassenlehrerin hat das Abstimmungsergebnis in einem
Streifendiagramm dargestellt.

_ Hochseilgarten Wandern

a) Bestimme die relativen Haufigkeiten der einzelnen Aktivitaten.

b) Gib an, wie viele Schiiler fiir die einzelnen Aktivitaten gestimmt haben.

c) Die Klasse entscheidet sich flir den Hochseilgarten. Sie starten um 8:30 Uhr mit dem
Zug.Vom Bahnhof miissen sie eine Stunde laufen. SchlieBlich sind sie von 10:30 Uhr
bis 14:30 Uhr im Hochseilgarten, dann folgt direkt der Riickweg.

1 Stelle die Phasen des Tagesablaufs in einem Streifendiagramm dar.
2 Bestimme fiir jede Phase des Klassenausflugs den Anteil.

[3 Die Tabelle zeigt die Besucherzahlen eines Museums innerhalb von Jahr | Besucher

flnf Jahren. 2015 112738

a) Stelle die Verdnderungen in einem geeigneten Diagramm dar.

2016 | 114480
b) 2016 haben 50908 Besucher den aktuellen Ausstellungskatalog

2017 115007

gekauft. Bestimme die relative Haufigkeit, mit der der Katalog

gekauft wurde. Runde geeignet. 2018 111264

2019 115910

¢) Formuliere selbst eine Fragestellung zu den Besucherzahlen und

lasse diese von deinem Nachbarn oder deiner Nachbarin I6sen.

l_MK-I Medien und Werkzeuge: Fiihre in deiner Klasse eine Umfrage durch und finde heraus,

wie viel Zeit deine Mitschiiler pro Woche mit digitalen Medien (Smartphone, TV, Spiel-

konsole, ...) verbringen. Du kannst bei der Auswertung auch ein Tabellenkalkulations-

programm nutzen.

a) Erstelle mit den Daten eine Urliste.

b) Ordne die Daten und fasse sie in geeigneten Gruppen zusammen
(z.B.0-2h,2-4h,...). Bestimme die absoluten und relativen Haufigkeiten jeder
Gruppe und erstelle zu jeder Haufigkeit ein geeignetes Diagramm, das den Sachverhalt
wiedergibt. Begriinde deine Auswabhl.

ﬂ Antonia und Lisa haben ihre kein Haustier
Klassenkameradinnen nach deren andere
Haustiere befragt und das Fische
Ergebnis in einem Balkendia- Meerschwe":/;g;:
gramm dargestellt. Kaninchen
a) Schreibe in einer Tabelle auf, Katze
wie viele Kinder welches Haus- Hund Anzahl
tier besitzen. o s T T

b) Welche drei Haustiere sind am beliebtesten? Sortiere nach der Rangfolge.

c) Bestimme die Anzahl der Kinder, die kein Tier besitzen.

d) Finde mindestens eine Fragestellung, die sich mit dem Diagramm nicht beantworten
lasst.
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E) Finde heraus, wie alt die bisherigen Bundesprasidenten zum Zeitpunkt ihrer Wahl jeweils
waren, und stelle deine Ergebnisse in einem Saulendiagramm dar. Gib anschlieBend an,
wer der dlteste und wer der jlingste Bundesprasident bei Amtsantritt war.

m In einem grof3en Teich leben verschiedene Fischarten. Aus Erfahrung weil3 man, dass fast
die Halfte der Fische Forellen sind, etwa jeder 15. Fisch ist ein Karpfen, 20 % sind Hechte
und nur jeder 30. Fisch ist ein Wels. Der Rest besteht aus verschiedenen Arten. Zeichne ein
Saulen- und ein Streifendiagramm und gib an, wo die Vorteile bzw. Nachteile der einzel-
nen Darstellungen liegen.

In der Zeitung stand folgender Artikel:
T T Finde heraus:

Larm ist schlecht fiir die Oh- iiber Kopthorer horen. Von Wie viel dB sind.,zu laut"?

ren. Wie laut ein Gerdusch den Schiilern, die mit ihren
ist, wird in dB (Dezibel) an- Leistungen zufrieden sind,
gegeben. Ein normales Ge- hoéren 70 % mit 57 bis 85 dB ‘
sprach beispielsweise ist 50
bis 60 dB laut, in einer Disco
sind es schon an die 110 dB. .
Wissenschaftler haben nun festgestellt, Schiilern, die unzufrieden sind mit ih-
dass es bei Schiilern einen Zusammen- ren Schulnoten, horen 30 % leise Musik, ‘
| hang gibt zwischen ihren Schulnoten 10% mittellaute Musik und 60 % laute |
‘\ und der Lautstirke, mit der sie Musik Musik. |
| S |
a) Stelle die in der Zeitung genannten Informationen in einem geeigneten Diagramm dar.
Begriinde deine Auswahl des Diagramm:s.
b) Beurteile die Zeitungsmeldung.

Musik, 15% mit 85 bis 93 ‘

%, dB. Der Rest hort noch lau-
W) tere Musik. Bei denjenigen

Am Schulfest verkauft die Klasse 6¢ 300 Lose zu Gunsten einer wohltatigen Organisation.
Die Lose sind mit den Ziffern 0 bis 9 beschriftet, wobei jede Ziffer genau 30 Mal auftritt.
Die Lose gibt es nur im 3er-Biindel zu einem Preis von 1 €. Entscheidend fiir einen Gewinn
ist die Summe der Ziffern aller drei Lose aus einem Biindel. Die Tabelle zeigt, welche
Gewinne es bei welchen Ereignissen gibt.

Ereignis Gewinn | glinstige Ziffernsummen
Ziffernsumme kleiner als 5 10€

Ziffernsumme groRer als 25 3€

Restliche gerade Ziffernsummen 1€ 6,8, ...

Restliche Ziffernsummen 0€ 5 ...

a) Ubertrage die Tabelle ins Heft und vervollstindige sie.

b) Gibdie 1 hochste 2 niedrigste Ziffernsumme in einem Biindel an.

c) Gib alle Ziffernkombinationen an, um einen Gewinn von 3 € (10 €) zu erzielen.

d) Welche Ziffernsumme ist hdufiger: 7 oder 21? Begriinde, indem du alle mdéglichen
3er-Kombinationen dazu systematisch aufschreibst.

e) Berechne die Summe aller Zahlen der 300 Lose. Beschreibe dein Vorgehen.

125



4.3 Kennwerte von Daten: Median & Co.

W Um Daten zu beschreiben, gibt man verschiedene Kennwerte an. Man versucht
[ Merke

Am glinstigsten ist es,
die Daten zundichst zu
ordnen.

Man erkennt an Beispiel
a) und b), dass Median
und Modus unterschied-
lich sein kénnen, ob-
wohl die Spannweite
gleich ist.
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Die Schiiler der Klasse 6b haben aufgeschrieben, wie lange sie wochentlich musizieren:
1h;4h;2h;0h; 0h; 2h; 1h; Th;3h; 2h; 2h; 0h; Th; 7h; 2h; 0h; Th; 0h; 2h

= Bestimme die langste bzw. kiirzeste Dauer.

= Gib die Differenz zwischen dem gré3ten und dem kleinsten Wert an.

= Sortiere die Daten der Reihe nach. Beginne mit dem kleinsten Wert.
Tauchen Werte haufiger auf, dann schreibe sie entsprechend oft hin.
Bestimme den Wert, der genau in der Mitte der Datenreihe liegt.

einen Wert anzugeben, der typisch fiir die Datenreihe ist. Zwei wichtige Werte bzw. Kenn-
groBen lernst du nun kennen.

1 Den Wert, der in einer geordneten Datenreihe genau in der Mitte liegt, nennt man
Median oder Zentralwert. Diesen Mittelwert bezeichnet man mit X.
Beachte: 45 $I 67
= Ungerade Anzahl an Daten: Der Median ist der mittlere Wert. !
Median: 5

= Gerade Anzahl an Daten: Der Median liegt in der Mitte der 455677
benachbarten Werte. Medialm: 55

2 Den Wert, der in einer Datenreihe am haufigsten vorkommt, bezeichnet man als
Modalwert oder kurz Modus X,.q. Kommen mehrere Werte gleich haufig vor, dann gibt es
auch mehrere Modalwerte.

Dariiber hinaus mochte man oftmals wissen, wie weit Daten auseinander liegen. Dazu
bezeichnet man den gré3ten Wert einer Datenreihe als Maximum und den kleinsten Wert
als Minimum. Die Differenz zwischen diesen beiden Werten nennt man die Spannweite:
Spannweite = Maximum — Minimum.

Bestimme 1 den Modalwert, 2 den Median, 3 die Spannweite fiir die folgenden
Datenreihen.
a) 6,7,4,8,6;,8;,9; 3,10, 9; 8; 8; 7 b) 5;6;10;9;6; 3;6;8;9;5;8;,9

Losung:
a) Ordnen der Datenreihe: 3; 4; 6; 6; 7, 7; 8; 8; 8, 8; 9; 9; 10
1 Der Wert 8 kommt am haufigsten vor, somit ist der Modus X.q = 8.
2 Inder geordneten Reihe liegt eine 8 genau in der Mitte. Der Median ist X = 8.
3 Das Maximum 10 und das Minimum 3 ergeben eine Spannweite von 10 - 3 = 7.
b) Ordnen der Datenreihe: 3; 5; 5; 6; 6; 6;?8; 8,99 9 10
1 Die Werte 6 und 9 treten je dreimal auf. Die Modalwerte sind 6 und 9.
2 Ein mittlerer Wert ist nicht vorhanden. In diesem Fall wéhlt man als Median die Mitte
zwischen den beiden benachbarten Werten, also X = 7.
3 Maximum: 10 Minimum:3 Spannweite: 10 - 3 =7
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Nachgefragt

= Beurteile die Aussage:,Die Moglichkeit, ob man den Median direkt ablesen kann, hangt
davon ab, ob die Anzahl der Daten ungerade ist.”

= Das Minimum in einer Datenreihe kann auch der Modalwert (Median) sein. Finde je ein
einfaches Beispiel.

n Bestimme jeweils 1 den Modus, 2 den Median und 3 die Spannweite.
a) 12; 15; 13; 17; 18; 14; 13; 12; 10; 14; 15; 15; 12; 13; 16; 17; 10
b) 27; 18; 26; 25; 25; 18; 21; 22; 20; 17; 24; 25
c) 6;,7,7,10;6;8,7,7,6,8;8,9,9; 8; 6
d) 1000; 2000; 1000; 1500; 3500; 7000; O; 3000

Marie hat im Laufe des Schuljahres folgende Noten bekommen:
1 Deutsch: 2;4;3;2;,1; 2,54, 2; 2 2 Mathematik: 2; 3; 2; 3; 3;3; 2, 3; 3; 3
a) Erstelle eine Haufigkeitstabelle. Bestimme fiir die Facher die jeweiligen Anteile
der einzelnen Noten als Bruch und in Prozent.
b) Zeichne ein geeignetes Diagramm, das die Notenverteilung von Marie darstellt.
¢) Bestimme den Median, den Modus und die Spannweite der Noten.
In welchem Fach ist Marie deiner Meinung nach ,besser”? Begriinde.

Um den Erfolg eines Kinofilms in der Altersgruppe der 20- bis 40-Jdhrigen zu untersuchen,
werden 50 Besucher nach ihrem Alter gefragt. Das Diagramm zeigt die Altersverteilung

dieser Gruppe.
AAnzahl

O =NWHUIO N 0O
!

2072122 23 2425 26 2728 29 30 31 3233 34 35 36 37 38 39 40 Alter
a) Welche Zuschauer haben sich besonders fiir den Film interessiert? Beschreibe anhand
des Diagrammes.
b) Bestimme den Zentralwert, den Modus, das Minimum, das Maximum
und die Spannweite zu dieser Verteilung.
¢) Mit welchen KenngréBen aus b) lasst sich deiner Meinung nach die Verteilung
besonders gut beschreiben? Begriinde deine Antwort.

n In verschiedenen Untersuchungen wird die

Anzahl der Kinder von Familien festgehalten.

Die Tabelle zeigt die Datenreihen an.

a) Bestimme die Kennwerte der einzelnen Unter-
suchungen (Median, Modus, Spannweite, Untersuchung 4 | 0;0;0;0;2;3;4,4;5
Maximum, Minimum).

b) Beschreibe mithilfe der KenngroBen aus a), worin sich die Untersuchungen unter-
scheiden.

Untersuchung 1 | 0;0;0;0;1;2;3;4;5
Untersuchung 2 | 0;0;0;0;1;1;2;3;4;5
Untersuchung 3 | 0;0;0;0;1;2;3;4; 8
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4 4.4 Kennwerte von Daten: Arithmetisches Mittel

-
L Entdecken g

kannst du der Tabelle entnehmen.

In den Klassen 6c und 6d sind je 30 Schiler. Note 1 2 3 4 5 6
Die Notenverteilungen des letzten Mathematiktests 6c 2 4 9 7|5 3

6d 0 4 /15/9 2 0

= Begriinde, welche Klasse besser abgeschnitten hat.

W Eine weitere Mdglichkeit einen Wert anzugeben, der typisch fiir eine Datenreihe ist, bezeichnet

"

man im Alltag oft als,,Durchschnitt”. Auch dieser Wert wird als Mittelwert bezeichnet.

2

Erkléirvideo Merke

Man berechnet den,Durchschnitt” als Mittelwert, indem man alle Einzelwerte addiert

und durch die Anzahl der Werte teilt. Diesen Mittelwert bezeichnet man als arithmetisches
Mittel oder kurz: X.
arithmetisches Mittel X =

I. Sabineist 1,63 m, Peter 1,68 m und Paul 1,46 m grof3. Berechne, wie grof3 die drei im Durch-
schnitt sind. Erklare die Bedeutung des Ergebnisses.

Mediencode

61046-45 Summe aller Einzelwerte

Anzahl der Einzelwerte

Losung:

_ 1 1 1,4
5 = ,63m + ,6§m+ ,6m=1,59m

Wenn jeder 1,59 m groB wére, dann wdren sie zusammen ebenfalls 4,77 m groB.

tatsichliche Grofen: wmo L em o wem

gemittelte GroBen: 159 m 159 m 159 m
Il. Moritz fahrt in den Urlaub nach Lyon und hat °C ]
ein Temperaturdiagramm ausgedruckt. Leider 184
wurden der Januar und Februar abgeschnitten. 12:7 HHH =
Finde mithilfe der jahrlichen Durchschnitts- pE— .
temperatur (rote Linie) mogliche Temperatu- (s - - N —
ren fiir die fehlenden Monate. 2:; HHHHEHHHEHHB—
Lésung: ‘21 .
Durchschnittstemperatur: 12°C o .

Summe aller Temperaturen: 12 - 12°C = 144°C
Summe der zehn dargestellten Temperaturen:
(8°C+ 10°C + 16°C + 19°C+ 21°C+ 21°C + 18°C + 12°C + 7°C + 3°C) = 135°C
Somit miissen die Temperaturen im Januar und Februar insgesamt 144°C - 135°C = 9°C
betragen haben. Mdglichkeiten: Januar 3 °C, Februar 6 °C oder Januar 2°C, Februar 7°C ...

Nachgefragt

= Bestimme drei verschiedene Zahlen, die das arithmetische Mittel 13 haben.
= Sabine behauptet:,Das arithmetische Mittel von natiirlichen Zahlen ist ebenfalls
eine natiirliche Zahl." Widerlege diese Aussage durch ein Gegenbeispiel.
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[} Vervollstandige.

Aufgaben

a) 1 2,46;8;,10 X = 2 1;3,57,9 X =
3 7;11;90; 40; 2 X = 4 5;5;5;55 X =
5 1,6, ;19 4 X=7 6 ;13;14; 18; 9 X =12
b) Daten X Achte auf gleiche Einheiten.
2€ 3€ 5€ 1€ 9€ 350 ct 7,50€ 1€
100 m 250m 75m 0,3 km 125m 50 m 500 m 200 m
14 kg 26 kg 83 kg 42 kg 9kg 52 kg 18kg 0,044t
50m> | 420m? 170m* | 60m> | 350m* | 200m> | 250m> | 200m’

Peter plant eine Radtour. An den einzelnen Tagen will er 75 km; 69 km; 81 km; 64 km;
73 km und 54 km fahren. Berechne die durchschnittliche Strecke, die er taglich fahrt.

a) Lucas notiert eine Woche lang, um wie viel Minuten sein Bus zu spat (+) bzw.

zu frih (=) kommt. Berechne den Durchschnittswert.

Wochentag Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag
vor der Schule +2 min +5 min -1 min +6 min 0 min
nach der Schule 0min +3 min +6 min -2min +1 min

b) Beim Hochsprungtraining erreichte Laura die Hohen 1,18 m; 1,24 m; 1,00 m; 1,20 m;
1,30 m und 1,22 m. Bestimme die Hohe, die Laura im Durchschnitt Gibersprungen hat.

¢) Sophie zdhlt eine Woche lang, wie viele Nachrichten sie auf ihrem Smartphone erhalt
und wie viele sie versendet. Berechne jeweils die durchschnittliche Anzahl am Tag.

Wochentag Mo. Di. Mi. Do. Fr. Sa. So.
Anzahl der erhaltenen Nachrichten 36 25 12 42 55 86 94
Anzahl der versendeten Nachrichten 38 36 15 54 21 59 85

u In einer Gruppe sind die zwolf Madchen im Durchschnitts 1,61 m grof3, die acht Jungen
1,76 m. Berechne die DurchschnittsgroBe in dieser Gruppe.

B Auf den Bildern wird mit statistischen Werten gespielt. Erklare mit eigenen Worten.

Schnitt ein halbes Kind.

Das Wasser ist durchschnitt-
lich 1 m tief. Aber wo?

Gemeinsam haben wirim /

129




4 4.4 Kennwerte von Daten: Arithmetisches Mittel

a Beim Turmspringen wird der Sprung von einer Jury aus sieben Wettkampfrichtern beur-
teilt. Jeder Richter vergibt pro Sprung 0 bis 10 Punkte. Die zwei hochsten und die zwei
niedrigsten Wertungen werden gestrichen, die drei restlichen addiert. Eine Springerin
erhielt folgende Wertung:

TP 79T P

a) Bestimme X und den Median vor und nach der Streichung der Werte.

b) Kannst du dir vorstellen, warum die hdchsten und niedrigsten Wertungen gestrichen
werden? Warum wird dies beim Turmspringen gemacht, bei manchen anderen Sport-
arten jedoch nicht? Uberlege dir mégliche Griinde.

Auf der Hohenzollernstral3e in Essen ist die Hochstgeschwindigkeit 50 km/h. Die Polizei
misst bei einer Kontrolle die folgenden Geschwindigkeiten:

Geschwindigkeit in km/h 44 46 | 50 | 52 |53 56 | 58 60 64 68 69 71 | 73
absolute Haufigkeit 2 1 3 6 8 10 8 2| 4|2 1 1 2

Der BuBgeldkatalog sieht fiir zu schnelles Fahren folgende Geldstrafen vor:

6 bis 10 km/h: 15 € 11 bis 20 km/h: 35 € 21 bis 25 km/h: 50 €

a) Bestimme die durchschnittliche Geschwindigkeit der Autos. Beurteile, ob ein Fahrer mit
dieser Geschwindigkeit mit einer Strafe rechnen muss. Gib in dem Fall an, wie hoch die
Strafe ist.

b) Bestimme das durchschnittliche StrafmaR aller Autofahrer. Erklare den Unterschied zu
dem Wert in Aufgabe a).

¢) Erklare, wie sich die Werte in a) und b) verandern, wenn du als Mittelwert den Median
(Modalwert) verwendest.

l_MK-I a In einer sechsten Klasse mit 28 Schiilerinnen und Schiilern wird eine Umfrage zur Hohe

Du kannst auch ein des Taschengeldes (in €) durchgefiihrt. Dabei ergab sich folgende Verteilung:

Tabellenkalkulations- Jungen Midchen

programm nutzen. 0-5  6-15 16-25 26-35 >35 | 0-5 6-15 16-25 26-35 >35
| R Y S

a) Betrachte Jungen und Madchen getrennt. Bestimme die absoluten und relativen
Haufigkeiten der einzelnen Geldbereiche und stelle sie graphisch dar. Wiederhole die
Darstellung mit der ganzen Klasse.
b) Bestimme Minimum und Maximum des Taschengeldes der Madchen (Jungen).
Nutze auch andere ¢) Berechne die durchschnittliche Hohe des Taschengeldes der ganzen Klasse. Welche
Kenngrof3en. Probleme treten dabei auf? Uberlege dir eine sinnvolle Lésung und beschreibe sie.
d) Stelle weitere Fragen, die man mithilfe der Strichliste beantworten kann.

g Bei einer Blutspendeaktion wurden die Blutgruppe 0 A B AB
120 Mitarbeiter eines Unternehmens Anzahl der
hinsichtlich ihrer Blutgruppe untersucht. Personen
a) Gib den Modalwert an.
b) Stelle das Ergebnis der Untersuchung in einem Kreisdiagramm dar.
c) Begriinde, ob es sinnvoll ist, das arithmetische Mittel zu berechnen.

40 40 15 5
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Im Rahmen einer Untersuchung s, | Empfohlene Temperaturen
zur Energieeinsparung an einer ~ 5b in Wohnréumen:

I I
Schule fiihrt die Umweltgruppe gs : : : : : ‘ ‘ 2°C Badezimmer  20-23°C
eine Messreihe der Raumtempe- 75| ‘ ‘ 22°C Wohn-/Arbeits-
ratur in verschiedenen Klassen-  7b : : = = 50oc  Zimmer 20-23°C
zimmern durch. g; [ = oo Kiiche 18-20°C
a) In welchem Klassenraum galb Schlafzimmer 17-20°C
wiirdest du gerne arbeiten? 9 : : : : ‘ ‘ ‘ ‘ 16°C WC 16-19 °C
Argumentiere mithilfe der 1182 [ — 14°C Flur 15-18°C
Diagramme. 1 >
b) Bruno ist mit dem Ergebnis 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24°C

zufrieden. Er sagt:,Im Mittel
haben wir 20 °C in den Raumen. Ist doch super!” Uberpriife Brunos Aussage und nimm
Stellung dazu.

Bei 25 Kindern wird gemessen, wie schwer ihre Schultaschen jeweils sind. Das arithmeti-

sche Mittel der Messungen betrdgt 4,0 kg.

a) Gib verschiedene Mdglichkeiten an, wie schwer die einzelnen Schultaschen sein
konnen.

b) Manuel hatte leider verschlafen. Seine Schultasche wurde deshalb nachtraglich gewo-
gen. Sie ist 6,6 kg schwer. Berechne das arithmetische Mittel fiir alle Schultaschen neu.

Die Schiiler der Klasse 6d durften ein neues Erfrischungs- b Anzahl der Schiiler

getrank bewerten. Jeder Schiiler hat dabei angegeben, ob er

die ,BanaMilk” sehr gut (s), gut (g), trinkbar (t) oder

ungenieBbar (u) findet.

a) Bestimme die Anzahl der Schiler in der Klasse 6d.

b) Begriinde, welche Mittelwerte man fiir diese Datenreihe
sinnvoll angeben kann.

s g t u

Der Diagrammausschnitt zeigt das arithmetische Mittel der Kérpergréen der Schiiler in

den 6. Klassen. Begriinde, welche Aussagen man anhand ‘V‘ 1T
dieser Angaben belegen kann. 64/ 1,47 v

1 InderKlasse 6a ist der groB3te Schiiler aller 6. Klassen.

2 Inder 6cist mindestens ein Schiiler 1,45 m grof3. 6b 1.42

3 InderKlasse 6b sind die Schiiler im Mittel am kleinsten. l

4 InderKlasse 6a sind die Schiiler im Durchschnitt groBer  6¢. 1,45 1

als in der Klasse 6b.

80 60 32 32 32 36 40 52 56 56 60 28

a) Ermittle fiir die gegebene Datenreihe den Median und das arithmetische Mittel.

b) Verandere genau einen Wert der Datenreihe so, dass das arithmetische Mittel kleiner
als der Median ist, und gib sodann fiir die neue Datenreihe die beiden statistischen
KenngroBen an.

¢) Verandere genau einen Wert der Datenreihe so, dass der Median und das arithmetische
Mittel gleich groB sind.
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4.5 Boxplot

»Ich denke bei ,Statistik’ an den Jager, »Ich stehe Statistiken etwas skeptisch

der an einem Hasen einmal links vorbei gegeniiber. Denn laut Statistik haben
schoss und einmal rechts vorbei. Im
Durchschnitt ergibe dies einen erleg-
ten Hasen.“

Franz Steinkiihler (*1937), Gewerkschafter

ein Millionar und ein armer Schlucker

je eine halbe Million.*

Franklin Delano Roosevelt, 32. US-Prisident
(1933-45)

= Beschreibe, welche Problematik der Auswertung von Daten Steinkiihler und Roosevelt
ansprechen.
= Finde dhnliche Beispiele fiir Aussagen (iber Statistik.

w Die beiden Zitate oben verdeutlichen, dass das arithmetische Mittel manchmal kein geeigne-

(Cerke /

Box (engl.): Kasten
Plot (engl.):
Zeichnung; graphi-
sche Darstellung

Der Median der unte-
ren Hlfte heilSt auch
Junteres Quartil’; der
Median der oberen
Hdilfte heil3t ,oberes
Quartil”

tes Maf3 ist, um Daten auszuwerten.

Da der Median eine sortierte Datenreihe in zwei gleich groBe Teile teilt, kann man von
jeder Halfte wiederum den Median bestimmen. Dadurch wird die Datenreihe in vier
gleich grof3e Teile geteilt. Der Median der unteren Halfte heillt auch ,unteres Quartil
(Viertel)” der Median der oberen Halfte heif3t ,oberes Quartil (Viertel)”. Da man die mitt-
lere Halfte der Daten als Box markiert, heif3t diese Darstellung Boxplot.

Vorgehen am Beispiel einer Zahlenreihe:
1 Daten ordnen und die dargestellten Kennwerte markieren
1,12, 2,2, 2 3;3;,4, 5,5 6,6, 7; 8 8 10; 12; 15; 15; 16; 17; 18; 20; 20; 25; 25

I ! ! ! I

Minimum Median der Median Median der Maximum
unteren Halfte oberen Hilfte

2 Kennwerte an einem Zahlenstrahl eintragen und Boxplot vervollstandigen:

Antenne Antenne
0X
1 1 "
I T Z pan )
Minimum edian Maximum
adian der adian de
upteren Halfte oberen Hélfte
mittlere Halfte aller Dajten
1
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Jonas hat 15-mal ausprobiert, wie oft er mit einem Spielwiirfel wiirfeln muss, bis er die erste
Sechs wirft, und dabei die Urliste 5; 4; 1; 1; 7; 10; 3; 3; 1; 3; 6; 9; 3; 6; 8 erhalten. Erstelle
einen Boxplot und beschrifte ihn.

Losung:
Daten ordnen und Kennwerte markieren: e S >
1,11;33,3,3,4 5 6,6, 7,89, 10 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Wirfe
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Nachgefragt

= Erkldre die Begriffe ,oberes Quartil” und ,unteres Quartil” mit eigenen Worten.
= Beschreibe die Bedeutung der Box und der Antennen.
= Erklare Vorteile eines Boxplots gegeniiber einem anderen Diagramm.

n Erstelle aus den gegebenen Daten zuerst eine Rangliste, bestimme dann die fiir den
Boxplot notwendigen Kennwerte und zeichne den Boxplot.
a) 7,13;5;8,9, 2,6, 6, 10; 12
b) 999; 994; 1003; 1010; 988; 1005; 998; 990; 1006; 996; 1002; 1001
c) 25,5; 23; 27; 24,5; 28,5; 25; 23,5; 27; 28,5; 28; 25,5
d) 1,0;0,7;1,6; 1,2, 0,1; 0,5, 1,2; 1,6; 0,8; 1,4; 0,1; 1,3; 1,5; 0,9

Vervollstandige die Tabelle und zeichne jeweils einen zugehdrigen Boxplot.

Minimum Maximum | Spannweite Median unteres Quartil | oberes Quartil
a) 2 18 13 9 15
b) 1000 1000 600 500 700
) 390 340 500 420 640
d) 1,5 6,5 30 2,5 50

Urs und Karim haben ihre Reaktionszeit jeweils 100-mal getestet. Die Tabelle zeigt jeweils
die ersten 15 und die letzten 15 Ergebnisse in Hundertstelsekunden:

Urs 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 | 11 | 12 |13 | 14 | 15
71 63 | 42 | 53 | 32 | 32 | 38 41 | 40 | 37 | 35 42 33 | 47 | 32
8 | 87 | 8 | 8 | 90 91 | 92 93 | 94 95 96 97 | 98 | 99 | 100
31 1 27 23 | 26 28 | 20 18 | 19 | 29 | 22 | 24|19 | 26 27 | 20

Karim 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 | 11 | 12 |13 | 14 | 15
30 32 27 | 28 27 | 26 24 32 26|19 22|18 | 21 24 | 25
8 | 87 | 8 | 8 | 90 91 | 92 93 | 94 95 96 97 | 98 | 99 | 100
21 120 20 | 20 24 | 17 18 | 19 | 19 | 20 | 24 | 25 | 27 | 26 | 20

a) Veranschauliche die Werte fiir Urs und Karim fiir die ersten und fiir die letzten
15 Durchgange jeweils in einem Boxplot.
b) Lies mdglichst viele Informationen aus den Diagrammen ab. Vergleiche auch die
Reaktionszeiten von Urs und Karim.

Aufgaben

Erinnere dich:

Bei einer geraden Anzahl
von Werten ist der Median
das arithmetische Mittel
der beiden mittleren Werte.

& a

Das Saulendiagramm zeigt die monat-

lichen Niederschldge in Krefeld. Erstelle
die zugehdrige Urliste.
b) Zeichne mithilfe der Urliste einen zum
Saulendiagramm passenden Boxplot.
Erkldre, ob es moglich ware, nur
mithilfe des Boxplots ein Streifen-
diagramm zu erstellen.

Amm
140

120

100
80
60
40
20

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12
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4.5

Boxplot

Sabrinas Lésung:

3
24
20+
18+
16+
14+

|

Eine Mindmap ist eine
Geddchtnislandkarte.

o

O

Beim Schulfest traten Jungen und Madchen im Kirschkern-Weitspucken gegeneinander

an. Das Diagramm zeigt die auf halbe Meter gerundeten Ergebnisse.

® Madchen
°
oo ° ® Jungen
° o0 e o
° o0 e oo
° o0 e oo °
e e0 0 e oo o0
e o o o0 0 ® 00 00 0 00
® 00 00 00 00 O ® 00 00 00 00 ©
" — ——t—t—t+—1+—+ >
0 1 2 3 5 6 7 8 Weite in m

a) Ubertrage die Werte in eine Tabelle und bestimme die absoluten und die relativen
Haufigkeiten fiir Jungen und Médchen (alle Teilnehmer).

b) Zeichne fiir Jungen und Madchen jeweils einen Boxplot liber denselben Zahlenstrahl.
Entscheide mithilfe der Boxplots, wer den Wettbewerb gewonnen hat.

Das Saulendiagramm veranschaulicht die Anzahl der Krankheitstage der Klasse 6a im
vergangenen Schuljahr.

¢ Anzahl Schiiler

0 >
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21
Anzahl der Krankheitstage

a) Medien und Werkzeuge: Stelle die Daten mit einem digitalen Werkzeug deiner Wahl in
einem Boxplot dar und mache Aussagen zu ihrer Verteilung.

b) Sabrina hat zu dem Saulendiagramm den links abgebildeten Boxplot gezeichnet.
Dabei sind ihr einige Fehler unterlaufen. Benenne die Fehler.

¢) Erfinde Daten, die zu Sabrinas Boxplot passen. Achte dabei auf die Kennwerte.

Hier findest du Begriffe und Beschreibungen zum Thema ,Daten”. Ordne sie einander zu
und zeige Beziehungen zwischen ihnen auf. Veranschauliche Beziehungen z. B. durch eine
Mindmap.

Bei gerader Anzahl an Median der oberen GroBter Wert einer Median (Zentralwert)

Daten: Arithmetisches Datenhalfte Datenreihe
Mittel der beiden mitt- Median der unteren
leren Werte der sor- Quotient aus der Sum- Arithmetisches Mittel Datenhéilfte
tierten Datenreihe me aller Werte durch

die Anzahl der Werte Maximum Spannweite

Modalwert
Kleinster Wert einer _ gibt Uberblick, in wel-
Bei ungerader Anzahl Datenreihe chem Bereich Daten
an Daten: Wert in der liegen und wie sie sich
Mitte der sortierten Haufigster auftreten- liber diesen Bereich
Datenreihe der Wert verteilen
_ Oberes Quartil Unteres Quartil Antenne
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EJ Erfinde zu dem Boxplot eine passende Datenreihe mit mindestens neun Werten.

] |

]
1
}
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

ﬂ Welche Aussagen zu den Boxplots sind richtig? Berichtige falsche Aussagen.

e S ;

21 22 23 24 25 26 27 28 29

a) Die Spannweiten beider Datenreihen sind gleich grof3.

b) Wenn die Spannweitenvon 1 und 2 gleich sind, dann sind auch Minimum und
Maximum gleich.

c¢) Wennin 2 50% der Daten in der Box liegen, dann kann es in Reihe 1 nur halb so
viele Daten geben, weil die Box nur halb so lang ist.

d) Die kiirzere Boxvon 1 gegeniiber 2 bedeutet, dass die mittleren 50% von 1
dichter um den Median herum liegen als bei 2 .

e) AuBerhalb der Box liegen mehr als 50 % aller Daten.

f) Bei 2 liegen die unteren 25 % der Daten dichter beieinander als die oberen 25 %.

Masse in kg

Boxplots digital

Digitale Werkzeuge konnen dabei helfen, Boxplots (,Kastengrafik”) zu erstellen. In der
Regel sind entsprechende Befehle hinterlegt bzw. Makros verfiigbar, wie z.B.

Boxplot [<yAbstand>,<ySkalierung>,<Liste von Rohdaten>].

Das Layout der Boxen lasst sich mit einem Mausklick (rechte Maustaste) auf die Box veran-
dern; unter Eigenschaften konnen individuelle Einstellungen vorgenommen werden.

Auch mit einem Tabellenkalkulationsprogramm kann man Daten in Boxplots darstellen.
Der Befehl fiir das untere Quartil lautet z. B.

,=QUARTIL(Anfangszelle:Endzelle;1)”, wobei die ,1“ anzeigt, dass es sich um das 1. Quartil
(Viertel) handelt.

Entsprechend lautet der Befehl fiir das obere Quartil
,=QUARTIL(Anfangszelle:Endzelle;3)”, wobei die 3" anzeigt, dass es sich um das 3. Quartil
(Viertel) handelt.

= Gib die Bedeutung des Befehls =Quartile(A5:A24;2) an. Nenne den passenden Begriff
fir dieses Quartil.
= Erstelle mit einem Tabellenkalkulationsprogramm einen Boxplot zu der Schuhgroe
deiner Klasse.
= Lennja hat aufgeschrieben, wie oft sie wiirfeln musste, bis eine 3 fallt:
3,5/ 6;,6;8 1;1;,3,8, 4,4,2,1,5,6;,7; 1, 4, 2; 3.
1 Erstelle mit einem digitalen Werkzeug den zugehérigen Boxplot.
2 Wiirfele nun selbst 20-mal. Erstelle wieder einen Boxplot und vergleiche mit Lenn-
jas Ergebnis.

\ Medien & Werkzeugﬂ

yAbstand:

Legt den Abstand der
Box von der x-Achse des
Koordinatensystems fest.

ySkalierung:

Legt die H6he der Box
fest.

Liste von Rohdaten:
Legt die Datenreihe fest.
Beispiel:

Boxplot [2,1.5,A1:A27]
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4.6 Diagramme untersuchen und beurteilen

-
L Entdecken g

In der Berufswelt und im Internet findest du zahlreiche Darstellungen von Daten mit Boxplots.

1

Besucherzahlen eines Zaubermuseums 2 Wochenabsatz des Shampoos einer

an den verschiedenen Wochentagen

Firma in verschiedenen Regionen

im Jahr 2019 im Jahr 2019
|
| Sonntag | A Anzahl verkaufter Flaschen
| (1] | 1600
Samstag | 1400
I
| Freitag | I 1200
I | 1000 T ]
| Donners- E 800 T |_I_| —|_
[ [tag T
| Mittwoch [:I _I 600 - I ]
| DienstagI 400+ I
I | | 200 1
l Besu?he; 0 J_ L
15 25 35 45 55 65 75 Region A Region B Region C Region D Region E

= Beschreibe, welche Informationen in den Abbildungen dargestellt werden.

= Beurteile anhand der Darstellungen, welche Wochentage bzw. Regionen besonders
erfolgreich waren. Begriinde deine Antwort.

= Finde im Internet Boxplots zu Themen aus der Wirtschaft und stelle sie deiner Klasse vor.

m Haufig geht es bei Fragestellungen in der Praxis darum, Boxplots zu interpretieren.

136

Wenn eine Datenreihe und eine Darstellung wie ein Boxplot oder ein Saulendiagramm
gegeben sind, dann muss man oftmals beurteilen, ob die Darstellungen und die Daten-
reihe zusammen passen. Dafiir vergleicht man Kennwerte der Datenreihe und der Dar-
stellungen miteinander.

Gegeben ist das Ergebnis einer auf Punkte |34 5 6 8 101112131415
15 Punkte ausgelegten Klassenarbeit. Anzahl | 2 11212 3 3002321
Beurteile, ob der abgebildete Boxplot
zu der Datenreihe passt. |—|:|:'_|

5 10 15 Punktzahl

Losung: 0

= Die Datenreihe hat den Median 9, d. h. die eine Halfte der Schiiler hat 9 und weniger Punkte

erreicht, die andere Halfte 9 und mehr.

= Das Minimum liegt bei 3, das Maximum bei 15 erreichten Punkten.
= Das untere Quartil liegt bei 6, das obere bei 13, d. h. 25% der Schiiler haben eine Punktzahl
von hochstens 6 geschrieben, 25 % von mindestens 13.

Daraus ergibt sich, dass im abgebil-
deten Boxplot zwar Minimum und i

Maximum stimmen, sich sonst aber 0

einige Fehler eingeschlichen haben. Der rechts abgebildete Boxplot ist richtig.

15

Punktzahl
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Nachgefragt

= ,Kann der Median einer Datenreihe auch ein Maximum sein?” Begriinde deine Antwort.
= Begriinde, dass der Median immer im Innern der Box liegen muss.
= Erldutere, ob es Boxplots ohne Antennen geben kann.

n Begriinde, zu welchen beiden Datenreihen sich der gleiche Boxplot ergibt. Aufgaben

1 5;7;,22;,10; 13; 29; 13; 11; 17; 12; 13

2 14;10; 18; 11; 5, 13; 29; 14: 12; 6; 14 Es st nicht notig, die
einzelnen Boxplots zu
3 10;29; 13; 5; 12; 10; 20; 7; 13; 14; 13 seichnen.

Entscheide und begriinde, welche Datenreihen zum dargestellten Boxplot passen.

| I | ——

6 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 11'0
1 15; 50; 60; 60; 80; 95; 100; 110 2 15; 40; 60; 60; 70; 90; 100; 110
3 10; 15; 50; 60; 80; 95; 100; 110 4 15; 50; 50; 65; 65; 95; 95; 110

Sebastian Vettel ist einer der erfolgreichsten
Rennfahrer in der Formel 1.
In der Saison zu seinem dritten Weltmeister-
titel hatte er die unten angegebenen Grand-
Prix-Platzierungen erreicht.

Grand Prix 1 2 3
Platzierung 2 1 5 1 6 4 4 Ausfall 3 5
Grand Prix 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
I o L |
_— Il ™ e & = EE
Platzierung 4 2 22 1 1 1 1 3 2 6

Gib an, welcher Boxplot die Rennergebnisse richtig wiedergibt. Begriinde deine Antwort.

vHE | 2 HICT——~
(1]

ﬂ Die Boxplots stellen den Blutdruck bei Frauen |_|:|:’_|

Frauen und Mannern in einer tiblichen

Einheit dar. Vergleiche die Boxplots und .

arbeite heraus, wodurch sich Frauen und Manner l:l:l

Manner hinsichtlich des ,Blutdrucks” . . , , , , .
unterscheiden. 120 125 130 135 140 145
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Die Hufrehe ist eine bei Huftieren vor- % } Fruktangehaltin g pro kg Gras
kommende Erkrankung der Hufe; sie tritt g | T
vermehrt im Friihjahr und im Herbst auf. —_ -
Forscher untersuchen, ob die Erkrankung 704 - p—
der Tiere an Hufrehe mit dem Fruktan- 60 - T
gehalt von Weidegras zusammenhangt. 30 |
Fruktane sind Stoffe, die von Pflanzen als 40 4 T T“ |
Energiespeicher eingesetzt werden. Der 30 1 T :—|>
Fruktangehalt von Gras unterliegt jahres- 20 L_EI <Ii
zeitlichen Schwankungen. Die Boxplots 10 - J— L -
zeigen den Fruktangehalt des Grases wah- . B £ . .
rend einer Weidesaison. April Mai Juni Juli Aug. Sep. Okt. Nov.

a) Interpretiere die Darstellung. Stiitzt sie die Vermutung, dass ein Zusammenhang zwi-
schen dem Fruktangehalt von Weidegras und dem Auftreten der Hufrehe besteht?
b) Uberlege, welche Einflussfaktoren es auf den Fruktangehalt von Gras geben kénnte.

ﬂ Die beiden Boxplots zeigen die Verteilung der Jungen |_|:|:|_|

KorpergroBen der Jungen und Madchen in der
Klasse 6e. Vergleiche die Verteilung der Kérper- Médchen |_|:|:’_|
groBen. Nimm Stellung zu der Aussage ,Jungs

i H 5 " T T T T T T T T »
sind genauso grof3 wie Madchen”. 150 160 170 180

KorpergroBe in cm

Oft werden Diagramme dazu verwendet, um beim Betrachter einen bestimmten Eindruck
zu erwecken oder um ihn sogar gezielt in die Irre zu fiihren.

Mit Diagrammen kann man beeinflussen, indem man z.B. ...
= die Einteilung (Skalierung) der Achsen dndert.

= Achsen streckt oder staucht.

= Daten gezielt weglasst.

Eine Firma stellt die Entwicklung ihres Kundenstammes in zwei Diagrammen dar, die sich
beide auf das gleiche Datenmaterial beziehen.

80 75
0 [ 74
73
40
— B B B 72
20 71
0 70
2015 2016 2017 2018 2019 2015 2016 2017 2018 2019

a) Gib Gemeinsamkeiten und Unterschiede der beiden Diagramme an.

b) Beschreibe die Wirkung der beiden Diagramme und gib an, welche Informationen
unterschiedlich hervorgehoben werden.

c) Fir welches der Diagramme wird sich die Firma wohl entscheiden? Begriinde.
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E Miriam ist Schulersprecherin und zeigt dem 4 Anzahl Schiiler
Direktor ihrer Schule ein Diagramm, das die
Teilnahme von Schiilern bei Aktionen der 840 -
Schiilervertretung miteinander vergleicht.
a) Beschreibe, welche Wirkung Miriam erzielen gy 4 ] |

mochte.

b) Der Direktor ist nicht Giberzeugt von der 800
Darstellung. Erstelle in deinem Heft ein Dia- vor2 Jahren vor 1Jahr  dieses Jahr
gramm, das den Sachverhalt nicht verzerrt
wiedergibt.

) Das Schaubild soll die Entwicklung
der Preise in Deutschland von 2000
und 2019 vergleichen.

Preise 2000 Preise 2019

a) Vergleiche die Seitenldangen der Geldscheine miteinander. Formuliere eine Vermutung,
wie sich demnach wohl die Preise zwischen 2000 und 2019 entwickelt haben.

b) Vergleiche die Flachen der Geldscheine miteinander. Interpretiere, welche Preisent-
wicklung damit gezeigt werden soll.

c) Inunserer Wahrnehmung vergleichen wir eher Flachen als Strecken miteinander.
Beschreibe, welche Manipulation wohl bei der Darstellung vorliegt.

m In der Grafik sind die jahrlichen Jahrliche Hausmiillmenge je Einwohner in Kilogramm

Hausmiillmengen der Einwohner .

verschiedener europaischer ZIAR ac-

Staaten dargestellt.

a) Die GroBenverhaltnisse in der
Grafik entsprechen nicht den
Zahlenangaben. Zeichne eine
Grafik, die die Angaben kor-
rekt wiedergibt.

Uberlege, mit welcher Absicht

die Grafik manipuliert wurde.

c) Schatze ab, wie viel Mull
deine Familie wochentlich

b

—~

. R Schweden GroBbritannien  Osterreich  Deutschland
produziert. Rechne auf ein
Jahr hoch. /r(f,
d) Nenne Méglichkeiten, wie du 59? T@? fg)
zur Miillvermeidung beitra- S k k
gen kannst. Schweiz Finnland  Tschech. Republik
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In den Diagrammen ist die Mitglieder-
entwicklung einer Partei dargestellt. Alle
Diagramme beziehen sich auf dasselbe
Datenmaterial.

a) Erlautere, wie die unterschiedlichen
Darstellungen zustande kommen.
b) Stelle dar, mit welcher Absicht wohl
welches Diagramm erstellt wurde.
Stelle anschlieend eine begriindete
Vermutung auf, wem das niitzen
B (schaden) konnte.

60000

50000

40000

30000

20000
—
10000

JERLINRL S PSS P S JUS S U PR R PRI P Y PV g iy iy g

35000

30000

25000

20000

15000

10000 /

5000 /
_/

35000

30000 //

25000 /

20000
15000 //
10000

/

5000

14000
12000
10000
8000
6000
4000
2000

[

__J

rrrrrrrrrrrrrrrr T T T T T T T T TTTT
Sep Mrz Jan Sep Mai Okt Dez Mai Jan Sep Nov Jan Mrz Mai
14 15 16 16 17 17 17 18 19 19 19 20 20 20

Herr Nagel ist Autoverkaufer. Er belegt die seiner Meinung nach starke Zunahme seiner
Verkaufserfolge im 1. Halbjahr durch das Diagramm 1 . Sein Chef ist mit Herrn Nagels
Arbeit nicht so ganz zufrieden und argumentiert mithilfe des Diagramms 2 .

1 Anzahl der verkauften Autos
A

60 —

55 —

50 ——

45 a . =

40 T T T T T

o
o
=

Feb
Marz
April

M

Juni

2 Anzahl der verkauften Autos

A
70
60 =
50 —
o w8
040
04
(B o Bu B BE BE W
0 ———

<
o
]

Feb
Marz
April

M

Juni

a) Finde heraus, wie viele Autos Herr Nagel in den Monaten Januar bis Juni insgesamt

verkauft hat.

b) Vergleiche und beurteile die beiden Diagramme.



Leseprobe mathe.delta 6

Umgang mit Daten

Herr Huber mochte sein Geschéft vergroBern und bittet seine Bank um einen Kredit. Er
legt dem Antrag ein Diagramm bei, das seinen Gewinn im letzten Halbjahr darstellt.

a) Betrachte Herrn Hubers Diagramm und 4 Gewinnin €
liberlege, warum Herr Huber seinen 6500
- ) 6500
Geschéftgewinn so dargestellt hat. 6400 . b
b) Erklare, welchen Eindruck er erweckt, 63004
wenn er die Finheit auf der Zeitachse 6200 1 NN B
) N ) 61004
1 kleiner, 2 groBer wahlt. 60004 -
¢) Stelle die Daten in Tabellenform dar und s004{ MK
zeichne ein korrektes Saulendiagramm. 5800 Du kannst dafiir auch
5700 >

ein Tabellenkalkulations-
programm nutzen.

Juli | Aug ' Sep " Okt ' Nov  Dez

Die beiden Diagramme enthalten Informationen tiber landwirtschaftliche Betriebe.
a) Beschreibe den Unterschied zwischen den beiden Diagrammen.
b) Formuliere eine Vermutung, mit welcher Absicht das linke und mit welcher das rechte
Diagramm gezeichnet worden sein kénnte.

Anteil der Betriebsgréen 20-50 ha Gesamtzahl der Betriebe
35,00 GroBe 20-50 ha

30,00 /\/ 60000
25,00 / 50000 / \
20,00 / 40000 _/

30000

15,00 /
10,00 20000

5,00 10000
0,00 T T T T 1T T T T 1T T T T T T 1 0 T T T T T T T T T T T T T T 1
1960 1970 1980 1990 1999 2003 2007 2013 1960 1970 1980 1990 1999 2003 2007 2013
1949 1965 1975 1985 1995 2001 2005 2010 1949 1965 1975 1985 1995 2001 2005 2010

Bei einem Test gab es maximal 16 Punkte. Die Grafiken zeigen die Ergebnisse in drei
Gruppen.
a) Beschreibe in Worten, wie der Test ausgefallen ist.
b) Entscheide und begriinde, welcher Boxplot zu welchem Saulendiagramm gehért.

A A A
T 3 2 3 3 3
20 25 20
15 i i 20 | 1541
15 -
10 i i 10 1047
s+—AH-— Hir— Py — ] ] | sl
0 TIrrrrrrrrrrrrr1rrT 0 TTrrrrrrrrrrrrrrrT 0 rrrrrrrrrrrrrr1rrT
0246810121416 0246810121416 0246810121416
A A B A c A
16 16 16
14 14 14
12 12 12
10-—E|7 10 10
8 8 8
6 € 6 6
4 4 - 4
2 2 2
0 0 — 0
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Trainingsrunde: Differenziert

Die folgenden Aufgaben behandeln alle Themen, die du in diesem Kapitel kennengelernt hast. Auf dieser Seite
sind die Aufgaben in zwei Spalten unterteilt. Die griinen Aufgaben auf der linken Seite sind etwas einfacher als
die blauen auf der rechten Seite. Entscheide bei jeder Aufgabe selbst, welche Seite du dir zutraust!

n Vor dem Revier-Derby gegen Schalke 04 trainiert Marko Reus von Borussia Dortmund taglich Elfmeter.
Die Tabelle gibt die Anzahl seiner Versuche und Treffer an.
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Tag Tag 1 Tag 2 Tag 3 Tag 4 Tag 5 Tag 6
Versuche 20 18 21 15 14 8
Tore 15 14 17 1 10 6

a) Bestimme die relativen Haufigkeiten erzielter Tore.

b) Nimm an, dass bei Reus etwa 3 von 4 Elfmetern
ins Tor gehen. Gib an, wie viele Tore du bei 28 Elf-
meterschiissen von ihm erwartest.

a) Bestimme die Tage, an denen nur jeder 5. Schuss
daneben geht.

b) Nimm an, dass bei Reus etwa 9 von 10 Elfmetern
ins Tor gehen. Gib an, wie viele Schiisse er machen
muss, um 27 Tore zu erzielen.

Die Erndhrungspyramide zeigt, wie sich eine ausgewogene Erndhrung zusammensetzt.

a) Ubertrage die Darstellung in ein
Streifendiagramm.

b) Notiere einen Tag lang, was und
wie viel du isst, und zeichne
daraus ein Streifendiagramm.
Vergleiche mit dem Dia-
gramm aus a) und be-
schreibe Gemeinsamkeiten
und Unterschiede.

-

P
3

SuiBigkeiten: 6%

Fette und Ole: 12%

el L)
MU,

a) Ubertrage die Darstellung in ein
Kreisdiagramm.

b) Notiere einen Tag lang, was
und wie viel du isst, und zeich-
ne daraus ein Kreisdiagramm.
Vergleiche mit dem Diagramm
aus a) und beschreibe Gemein-
samkeiten und Unterschiede.

Milchprodukte,
Fleisch, Fisch: 17 %

Getreideprodukte,
Kartoffeln: 25%

Obst,
Gemiise: 40%

Bei einem Wettbewerb haben sieben der acht Teilnehmer die Punktzahlen 350; 348; 356; 348; 349; 345

und 352 erreicht.

a) Berechne den Durchschnitt, wenn der achte Teil-
nehmer eine Punktzahl von 348 erreicht.

b) Beschreibe die Daten durch weitere typische
Kennwerte.

Ergdnze die fehlenden Werte der Datenreihe. Achte auf gl

a) Bestimme, wie viele Punkte der achte Teilnehmer
holen muss, damit die Mannschaft ein durch-
schnittliches Punkteergebnis von 349 Punkten
erreicht.

b) Beschreibe, wie sich das arithmetische Mittel in
Abhangigkeit vom Wurfergebnis des achten Teil-
nehmers dndern kann.

eiche Einheiten.

a) 2€,3€ 5€ 1€ 6€; 350ct; 750€

X=;X=
b) 50 m% 420 m% ;170 m% 60 m% 350 m% 200 m?
X=200m% X =

a) 14kg; 26 kg; 83 kg; 42 kg; 9 kg; 55 kg; 0,044 t

X=;X=
b) 4dm% 6 dm% 9dm?% 200cm% = ; 5dm?%
X=5dm?% %=
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Trainingsrunde: Kreuz und Quer Umgang mit Daten

[l Die Klasse 6a des Goethe-Gymnasiums tritt beim

Schulfest zu einem Weitsprungwettbewerb gegen I Zucker

die Klasse 6d an. Dabei werden folgende Punkt- [ Kakaobutter
zahlen erzielt: Kakaomasse
6a: 339; 338; 348; 327; 345; 332; 344; 330; 347 I Milchpulver
6d: 292; 362; 347; 350; 355; 314; 338; 343; 346

Der Wettkampfrichter erklart die Klasse 6a zum

Sieger. Die 6d legt Protest ein, weil sie meint, besser Das Diagramm zeigt die

gewesen zu sein. . Inhaltsstoffe von Milchschokolade.

Kannst du helfen? Untersuche die Daten und ent- a) Gib an, wie viel Grad auf jeden Inhaltsstoff ent-
scheide, welche Klasse deiner Meinung nach besser fallen.

war. Sammle Argumente und erstelle eine Prasen- b) Gib die einzelnen Anteile als Bruch, Dezimalzahl
tation.

und in Prozent an.
¢) Berechne die Mengen der einzelnen Inhalts-

Peter und Paul wollen ihre Peters | Pauls stoffe in einer 100-g-Tafel Schokolade.
Leistungen in Mathematik Noten Noten
vergleichen. Dabei stellen 3 25 [ Faruk wiirfelt wiederholt zweimal
sie fest, dass sie denselben 3 35 mit einem ,Wiirfel’, auf dem die
Durchschnitt haben. 2,75 5 Zahlen 0 bis 9 abgebildet sind.
Dennoch hélt sich Paul fir 3 15 Er notiert die Summe der beiden
den besseren Mathematiker. 3,25 3,25 Wiirfe in einer Tabelle.
Finde Argumente, die seine 3 2,25
Meinung bestatigen, und 0 ! 2 3 4 > 6
solche, die gegen ihn sprechen. [ i [ M (f M K

7 8 9 10 11 12 13

L T (R

14 15 16 17 18 19 20

B In einer Kleinstadt wurde in fiinf
Sportgeschaften der Preis fiir das
gleiche Paar Inlineskates

ermittelt (/A Y S
Geschaft Schnell Sporty Aktiv 007 a) Stelle die Ergebnisse in einem Diagramm dar.
und fit b) Bestimme die Summe, die er im Durchschnitt
Preisin € 81 79 o gewdirfelt hat. Gib auch Median und Modus an.
Geschaft Outdoor Fun &
BRI [ Der Zusammenhang zwischen KérpergréRe und
Preisin € 76 83 Gewicht ist in der Abbildung als Boxplot dargestellt.
a) Bestimme den arithmetischen Mittelwert der Beschreibe die Zusammenhange.
Preise. 4 Gewichtin kg
b) Bestimme jeweils das arithmetische Mittel, 105
wennmannur 1 zwei 2 drei 3 vierder 95 T
Geschafte besucht. Finde den grof3ten (kleins- 85 T
ten) moglichen Mittelwert heraus. 75 t‘i
¢) Als ein sechstes Sportgeschift erdffnet, betragt 6 ] -
der durchschnittliche Preis 80 €. Berechne den |
Preis fiir das Paar Inliner im neuen Geschaft. jz = . .

T
150 160 170 180 190 KorpergroBe incm
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Trainingsrunde: Kreuz und quer

Nenne Vor- und Nachteile der Angabe von relativen
Haufigkeiten gegeniiber der Angabe von absoluten
Haufigkeiten.

a In einer Zeitung findet sich unten-
stehende Schlagzeile. Erkldre, wie
diese Aussage zustande kommen
konnte.

In Deutschland hat jeder
Haushalt 1,46 Smartphones
und 0,689 Computer.

a Die beiden Tabellen
enthalten Angaben liber
die Altersverteilung der
Spielerinnen zweier
Volleyballteams. Welcher
Verein hat deiner Meinung
nach das jiingere Team?
Finde geeignete Kriterien
und versuche, deine Meinung durch mathe-
matische Berechnungen zu unterstiitzen.

Volleycats Volleygirls

Alter in Anzahl der Alter in Anzahl der
Jahren Spielerinnen Jahren Spielerinnen

17 0 17 1

18 0 18 0

19 1 19 1

20 1 20 0

21 1 21 0

22 0 22 1

23 1 23 2

24 2 24 1

25 1 25 2

26 2 26 0

27 0 27 1

28 2 28 0

29 0 29 1

30 0 30 1
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m Die zehn Musiker einer Band wurden nach ihrem
momentanen Lieblingssong gefragt. Angegeben
wurden: Wieder Lila; Vermissen; Old Town Road;
| Don't Care; Marlboro Rot; Vintage; Bad Guy; Nau-
tilus; Con Calma; Letzte Trane. Welche statistische
KenngroBe ldsst sich angeben? Begriinde deine
Antwort.

m Bei einer Umfrage in der Klasse 6e durfte jeder
Schiiler sein Lieblingsfach angeben. Der Modus war
Mathematik und Sport. Englisch wurde sechsmal
genannt. Bestimme die Anzahl der Schiiler,
die mindestens befragt wurden.

Auf Toms aktueller Lieblings-Playlist ist die Laufzeit
fir jeden der zwolf Tracks aufgelistet: 3:03 min;
2:55min; 3:22 min; 3:12 min; 2:57 min; 2:30 min;
4:02 min; 3:03 min; 2:45 min; 3:43 min; 3:07 min
und 10: 11 min. Gib den Zentralwert der Track-
Laufzeiten an.

Das arithmetische Mittel mehrerer Messungen ist

332 mg.

a) Uberlege dir selbst ein sinnvolles Experiment,
das zu diesem Ergebnis fiihren kdnnte. Gib
mogliche Messdaten in Form einer Haufigkeits-
tabelle an. Uberpriife das arithmetische Mittel
deiner Daten.

b) Gib weitere Datenreihen an, die einen unter-
schiedlichen Median bei gleichem arithmeti-
schen Mittel haben.

m In einer Tierarztpraxis wur-
den 70 Katzen gewogen.
Die leichteste Katze wog
1,1 kg, die schwerste 3,9 kg.
50% der Katzen waren
leichter als 3,0 kg und 50 %
der Katzen waren schwerer
als 3,0 kg.

a) Ermittle die Spannweite der Messergebnisse.

b) Gib verschiedene Méglichkeiten fiir den Median
in der Datenreihe an. Erklare dein Vorgehen.

¢) Bestimme die Anzahl der Katzen, die leichter als
3,0 kg waren.
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Umgang mit Daten

E Die Abbildung zeigt das Streckenprofil einer Moun-
tainbike-Tour im Erzgebirge.

Am 46i m
N\
400 /
N / N\
- /\ /\
N\ I\ Ve
/ ~ NV ~
200
4 Strec‘kenlénge‘ 32 km; rr}aximale S‘teigung 2‘5 %1
100 T T T T T >
0 5 10 15 20 25 30 km

a) Stelle dar, welche Informationen du der Abbil-
dung entnehmen kannst.

b) Bestimme so genau wie moglich die Hohen-
unterschiede bei den einzelnen Anstiegen.

c) Bestimme den durchschnittlichen Hohenunter-
schied bei einem Anstieg. Nutze die Ergebnisse
aus b).

m In Deutschland leben auf jedem Quadratkilometer
durchschnittlich 230 Menschen.

Schleswig- Mecklenburg-

Holstein Vorpommern
Hamburg
Bremen Berlin

Niedersachsen Sachsen-  Brandenburg

Anhalt

vt {1 0 st

Thiiringen

100 km

Hessen

Rheinland-
Pfalz

Saarland Bayern

Baden-
Wirttemberg

a) Schétze mithilfe des eingezeichneten Quadrats
die Flache Deutschlands. Beschreibe dein Vorge-
hen und runde stets sinnvoll.

b) Schatze ab, wie viele Menschen insgesamt in
Deutschland leben.

c) Die Flache Schwedens ist etwa 25 % groRer als
die Flache Deutschlands, allerdings kommt auf
zehn Deutsche nur ein Schwede.

1 Bestimme die ungefahre Flache von
Schweden.

2 Gib an, wie viele Einwohner Schweden etwa
hat.

3 Berechne, wie viele Menschen in Schweden
durchschnittlich auf einem Quadratkilome-
ter leben.

Medien und Werkzeuge: Vor der Einschulung LMK-I
werden Kinder von einem Arzt untersucht. Dabei
erhebt er eine Menge Daten.
Die Tabelle zeigt einen Ausschnitt aus den Daten
von Kindern, die in einer Kindergartengruppe
vor der Einschulung stehen. Du kannst auch ein
Tabellenkalkulationsprogramm nutzen.

Name Alter GroBe SchuhgroBe
Amelie 5 1,25m 27
Emilian 6 1,20 m 29
Emma 5 1,25m 28

Fu Jang 6 1,10 m 26
Jennifer 5 1,15m 29

Jule 5 1,10m 27

Max 6 1,15m 27
Mirja 5 1,20m 28
Name Gewicht Kopfumfang Gels-\cnhz\:l:‘slter
Amelie 19kg 47 cm 2
Emilian 20 kg 51cm 1
Emma 21 kg 54 cm 0
FuJang 17 kg 45cm 0
Jennifer 18 kg 44 cm 0

Jule 17 kg 48cm 1

Max 17 kg 46 cm 1

Mirja 20 kg 49 cm 1

a) Beschreibe die Ergebnisse der Einschulung
durch Kenndaten (arithmetisches Mittel,
Median, Modus, Maximum, Minimum, Spann-
weite).

Rita behauptet, dass es oftmals nicht sinnvoll ist,

den Modalwert zu den einzelnen Daten anzuge-

ben. Begriinde, wie Rita zu dieser Einschatzung
kommt.

c) Beschreibe die einzelnen Kinder anhand ihrer
Daten im Vergleich zu den anderen Kindern.
Beispiel: Emilian gehdrt zu den dlteren Kindern
in der Gruppe. Seine KorpergroBe liegt in der
oberen Hélfte der Daten, seine SchuhgroBe ent-
spricht dem groBten Wert.

b

-~
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Aufgaben zur Einzelarbeit

146

© ) ®
Das kann ich! Das kannich Das kann ich
) fast! noch nicht!

Jordan bearbeitet die 20 Aufgaben auf dieser

Seite und erhélt folgende Smileykette:

000000060

©O0000600O

a) Erstelle eine Strichliste und eine Haufigkeits-
tabelle.

b) Bestimme den den Modus und den Median.

Eine Miinze wird wiederholt geworfen. Die Daten-

reihe gibt an, ob Kopf (K) oder Zahl (Z) jeweils

oben liegt.

LLKZZLZLKKZKKZKKZK K Z

LK Z L ZKKKZKK ZK KK Z K K

LK Z Z KKK K Z Z K Z K K

a) Bestimme die absoluten und relativen Haufig-
keiten fiir Kopf und Zahl.

b) Stelle das Ergebnis in einem Diagramm dar.

Am Flughafen wird gemessen, wie schwer die Kof-
fer der Passagiere sind. Folgende Werte treten auf:
16,5 kg; 12,3 kg; 21,4 kg; 19,4 kg; 18,7 kg; 22,6 kg;
23,5kg; 24,3 kg; 17,7 kg; 18,3 kg; 19,5 kg; 24,8 kg;
15,3 kg; 17,5 kg; 14,3 kg; 18,9 kg; 19,6 kg; 20,3 kg;
21,7 kg
a) Bestimme den Median, das Minimum, das
Maximum und die Spannweite der Messwerte.
b) Begriinde, dass es nicht sinnvoll ist, den Modus
anzugeben.

Bestimme die zugehdorigen relativen Haufigkeiten
und gib sie wenn mdglich in Prozent an:
a) Stimmen bei der Wahl des Schiilersprechers

M/ ’Mﬂ/ Adnan: 339

b) Regentage im vergangenen Jahr: 146
Sonnentage im vergangenen Jahr: 73
restliche Tage: durchwachsenes Wetter

1

2

Teste dich! Bearbeite dazu die folgenden Aufga-
ben und bewerte die Losungen mit einem Smiley.

Hinweise zum Nacharbeiten findest du auf der fol-
genden Seite, die Losungen findest du im Anhang.

Veranschauliche die relativen Haufigkeiten jeweils

an einer Strecke von 15 cm.

a) Anachtvon 15 Tagen ihrer Fahrradtour fuhren
Andrea und Laura mehr als 50 km.

b) Zwolf Tage im April waren dieses Jahr schulfrei.

Zainab hat ein Kartenspiel ohne Joker gut
gemischt und dann zehn Karten verdeckt gezo-
gen. Die Tabelle zeigt die Haufigkeitsverteilung.

Herz Karo Pik Kreuz

4 2 1 3

a) Bestimme jeweils die relativen Haufigkeiten.
b) Finde drei andere Verteilungen fiir zehn
Karten. Bestimme die relativen Haufigkeiten.

Ein Tetraeder ist ein spezieller Kérper
mit vier Seitenflachen. , Wiirfelt” man
mit ihm, so gilt immer die Zahl als
gewiirfelt, die verdeckt ist. Der Tetra-
eder wurde 100-mal geworfen.
3320525401253, 1,41,2,4 23,32, 4
1,4,2,3,1,3,2,2,3, 43,4234 1,1;,3, 4
23,3244, 241,23,3,42,4242
342432154 1,1,22,3,1,1,4 43,3
242,44 2,43,3,443,243,1,3, 2,2
4,3;2,2;2
a) Bestimme fiir jede Augenzahl die absoluten
Haufigkeiten nach 25 (50; 100) Wiirfen.
b) Berechne die zu den absoluten Haufigkeiten
gehorigen relativen Haufigkeiten aus a).
¢) Zeichne ein Kreisdiagramm fiir die Verteilung
der Augenzahlen bei 100 Wiirfen.

Den Anteil erneuerbarer Energien kann man
nochmals unterteilen in ca. 20 % Energie aus Bio-
masse, ca. 40 % Wasserkraft und ca. 30 % Wind-
energie. Der Rest sind andere Energietrager.
Zeichne ein passendes Streifendiagramm.



Leseprobe mathe.delta 6

Umgang mit Daten

EJ Sven bestellt sich gerne einen frischen Salat beim () Der Elternbeirat einer Schule stellt die Frage: ,Soll

Lieferservice. Die Zeit, die zwischen Bestellung am Pausenverkauf unserer Schule Cola verkauft
und Anlieferung vergeht, schreibt Sven sich jedes werden?” Es gab folgende Ergebnisse:
Mal auf: 22 min; 21 min; 23 min; 17 min; 30 min; Ja Nein WeiB nicht
23 min; 25 min; 25 min; 21 min; 23 min; 24 min; 338 202 320
22 min; 22 min; 26 min; 20 min; 27 min
Erstelle den zugehdrigen Boxplot. a) Erstelle ein Diagramm, mit dem die Cola-
Gegner in die Diskussion ziehen konnten.
m Begriinde, zu welchen beiden Datenreihen sich b) Beurteile dein Diagramm selbst. Passe es so an,
der gleiche Boxplot ergibt. dass die Cola-Befiirworter einen Nutzen davon
1 38; 43; 32; 38; 48; 49; 35; 38; 44; 34; 46 haben.
2 45; 35; 33; 38; 40; 37; 49; 32; 43; 35; 49
3 35; 39; 46; 36; 47; 32; 42; 35; 49; 36; 38 Berechne den Mittelwert von 14, 28, 6, 20 und 2.
RS EEATneT
1 Bearbeite diese Aufgaben zuerst alleine. 3 Korrigiere gegebenen-
2 Suche dir einen Partner und erklare ihm deine falls deine Antworten und benutze dazu eine

Lésungen. Hére aufmerksam und gewissenhaft zu, andere Farbe.

wenn dein Partner dir seine Losungen erklart.

Sind folgende Behauptungen richtig oder falsch? Begriinde.

¥ Der Median ist der hdufigste Wert in einer Daten- [@ Du hast zwei gleich lange Streifendiagramme. Ein
reihe. blauer Abschnitt ist in beiden Diagrammen gleich

[J Aus einer Strichliste kann man die relativen Haufig- lang. Also miissen auch die absoluten Héufig-
keiten sofort ablesen. keiten, die zu den beiden blauen Streifen gehoren,

Ist die absolute Haufigkeit gleich 0, dann gilt dies gleich sein.

auch fiir die relative. [} Ein Séulendiagramm, bei dem die y-Achse nicht

bei null beginnt, wird nur dann eingesetzt, wenn
andere in die Irre gefiihrt oder manipuliert wer-
den sollen.

[} Man kann aus jedem Diagramm die absoluten
Haufigkeiten der einzelnen Moglichkeiten direkt

ablesen.
[J Das arithmetische Mittel kann keine natiirliche

Die relative Haufigkeit kann nie gréB3er als 1 sein. 7ahl sein.

Der arithmetische Mittelwert mehrerer Zahlen ist
immer eine der Zahlen, die zur Berechnung des
Mittelwerts verwendet wurden.

Ist der Mittelpunktswinkel in einem Kreisdiagramm

fiir eine GroBe genau doppelt so groB wie fiir eine [
andere, dann kommt die erste GroBe in Wirklich-

keit genau doppelt so oft vor wie die zweite.

Ichkann ... Aufgabe Hilfe Bewertung
absolute und relative Haufigkeiten bestimmen und darstellen. 1,2,4,6,B,C,D,E S.120,122 @ @ ®
Daten auf verschiedene Art und Weise darstellen und kritisch betrachten. | 5,7,8,11,F, G, H S.122,136,138 @ @ ®
Median, Modus, Minimum, Maximum und Spannweite bestimmen und

10,A .126,132
mit Boxplots darstellen. 39,10, 5126, 13 @ @ ®
arithmetische Mittelwerte berechnen und ihre Bedeutung erkennen. 12,1,) S.128 @ @ @

147
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Auf einen Blick

Seite 120

Relative Haufigkeit

Die relative Haufigkeit h (E) gibt den Anteil
an, mit dem ein Ergebnis E in Bezug auf die
Gesamtanzahl aller Ereignisse auftaucht.

h(E) = absolute Haufigkeit H, mit der E vorkommt
- Gesamtanzahl aller Ergebnisse

Dimitri Ubt Elfmeterschieen. Er trifft elfmal,
zwei Schiisse gehen an den Pfosten, vier wer-
den gehalten, drei gehen vorbei.

Er traf also mit der relativen Haufigkeit

o1 _ 1 _ 55 _ e
h(Treffer) = 3053253 = 20 = 700 = °%

Seite 122

Kreis- und Streifendiagramme

Relative Haufigkeiten kann man in einem
Kreisdiagramm oder in einem Streifen-

Angegeben ist, wie die 18 Schiiler der
Klasse 6b in die Schule kommen.

Seite 126

diagramm darstellen. ZUFURB: H=4 h= %
Kreisdiagramm o bale 4 _ 8 _ 80 o
9 Winkel: 8 =36 = 360 80
Rad: H=5 h==
kel 2 — 10 _ 100 o
Winkel: 8 =36 =360 100
Bus: H=6 h= %
i .6 12 _ 120 °
Streifendiagramm Winkel: 75 =35 = 350 — 120
Winkel: = =& =50 _, 60°
0% 50% 100 % INKEL 78 =36 =360
Darstellung im Kreisdiagramm:
B zuFruB
M Rrad
"] Bus
Bahn
Modus und Median
Den Wert, der in einer Datenreihe am hdufigs-  Datenreihe:
ten vorkommt, bezeichnet man als Modus. 0;0;1;2;2;3;4,4, 45,6
Den Wert, der in einer der GroBe nach geord- ~ Modus: 4
neten Datenreihe genau in der Mitte liegt, Median: 3
nennt man Median X. Minimum: 0
Die Differenz zwischen dem Maximum und Maximum: 6

Minimum wird als Spannweite bezeichnet.

Spannweite:6 - 0 = 6

Seite 128

148

Arithmetisches Mittel

Das arithmetische Mittel X ist der Durch-
schnittswert einer Datenreihe. Man erhalt ihn,
indem man alle Einzelwerte addiert und
anschlieBend durch die Anzahl der Werte
teilt. Somit wird die Summe aller Einzelwerte
gleichmaBig auf die Anzahl der Werte verteilt.

arithmetisches Mittel x = Summe aller Einzelwerte

Anzahl der Werte

Sabineist 1,63 m, Peter 1,68 m
und Paul 1,46 m grof3.
tatsachliche GroBen:

16im 16 [AGR]

gemittelte GroRBen:

1s9m [ igom

1,59 m
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click & study
00 Tage 'testen?
Sje bitte eine

Sie mbchten

kostenfrei f0yb1
ann schreipen
- E-Mail mit Angabe der o
betreffenden Bestellnumme
digitale-schulbuecher@
ccbuchner.de.

> die vollstéandige digitale Ausgabe des C.C.Buchner-Lehrwerks

> einen modernen Reader mit zahlreichen nitzlichen Bearbeitungswerkzeugen

> einen direkten Zugriff auf Links und Zusatzmaterialien, die in der
Printausgabe Uber Mediencodes zuganglich sind

> Die Moglichkeit der Freischaltung im Bildungslogin unter www.click-and-study.de
und/oder unter www.bildungslogin.de

» eine flexible Nutzung auf verschiedenen Endgeréten (PCs, Macs, Tablets) online
und auch offline via App

Die Printausgabe eines digitalen Schulbuchs ist an Ihrer Schule eingefuhrt?

Bei Einsendung der Rechnung erhalten Sie von uns die entsprechende Anzahl an
click & study-Titeln fur jeweils € 1,— pro Titel und Jahr. Bitte schreiben Sie eine E-Mail
(mit beigefligtem Kaufbeleg) an digitale-schulbuecher@ccbuchner.de.



click & teach
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Weitere informationen un:n
kostenfre'\e Demoversion
finden Sie unter
www.c\ick—and-teach.de.

click & teach

Das digitale Lehrermaterial

teach

click & teach bietet Ihnen:

» das vollstandige digitale Schulbuch im Zentrum der Anwendung

» methodische Hinweise, Aufgabenldsungen, Kopiervorlagen, Arbeitsblatter, Audio- und
Videodateien und weitere digitale Zusatzmaterialien in groRer Vielfalt

» eine direkte Anbindung der Materialien Uber Spots auf der Buchdoppelseite

> hilfreiche Werkzeuge zum Arbeiten mit den digitalen Schulbuchseiten: Markieren,
Kopieren, Zoomen, verlinktes Inhaltsverzeichnis, Volltextsuche etc.

> eine Umgebung, in der eigene Materialien eingebunden und fiir den Unterricht genutzt
werden konnen

» die Moglichkeit, Materialien herunterzuladen, abzuspeichern (z.B. auf einen USB-Stick)
und click & teach offline tber die passende App zu verwenden

» einen ausdruckbaren Unterrichtsplaner, mit dem Sie jede einzelne Stunde planen,
kommentieren und mit Materialien anreichern konnen

» click & teach zeitlich unbefristet als Einzel- oder Kollegiumslizenz, mit digitalem Frei-
schaltcode oder als Box inkl. Freischaltcode — fir jeden Bedarf die passende Variante



Das digitale Lehrermaterial

Einfach im Zugriff:

Auf click & teach konnen Sie Gberall und mit allen Endgeraten zugreifen, auf denen ein
aktueller Internetbrowser installiert ist. Oder Sie laden sich einfach die fur Ihr Endgerat
passende App kostenfrei im Store herunter. Sie konnen die Inhalte von click & teach dann
downloaden und offline arbeiten.

matke. delna

Kostenlose
Demoversionen unter /
www.click-and-teach.de
pDemos

Und so nutzen Sie click & teach offline:

» Schritt 1: Offnen Sie die Webseite www.click-and-teach.de.

» Schritt 2: Wahlen Sie auf der Startseite das entsprechende Icon fir Ihr Betriebssystem aus.

s
-- ‘ JETZT BEI 4 Ladenim
i | > Google Play @& Appstore
10S

Windows MacOS Android

» Schritt 3: Fuhren Sie die Installation des Programms aus.

» Schritt 4: Melden Sie sich mit den gleichen Anmeldedaten an, mit denen Sie das Online-
produkt erworben haben.

» Schritt 5: Laden Sie sich bei funktionierender Internetverbindung Ihr Produkt durch Klick
auf das ausgegraute Cover in Ihr Offline-Regal.
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» Interaktives » Toolbar mit vielen nitzlichen
Inhaltsverzeichnis Funktionen
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Beispielinhalte von click & teach:

» Mathematik

Erklarvideos Arbeitsblatter Excel-Aufgaben
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Abbildungen Aufgabenlésungen GeoGebra-Aufgaben



Sie wiinschen personliche Beratung? Unser Schulberaterteam fir NRW ist fur Sie da:

Jorg Schmalhofer

Mobil: 0171 9001512
E-Mail: schmalhofer@ccbuchner.de
\

'\x Hans Schroeder

Mobil: 0171 6357092
/ E-Mail: schroeder@ccbuchner.de
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Jutta Schneider

Mobil: 0175 3248279
E-Mail: schneider@ccbuchner.de

Jorn Thielke

Mobil: 0160 1728354
E-Mail: thielke@ccbuchner.de
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